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COMUNICATO STAMPA – n. 2/10-08-2010
SposAmi, Seconda Edizione
Inaugurazione Giovedì 11 Novembre 2010 con una serata-spettacolo

 Presentano Janet De Nardis e Livio Beshir
CONVERSANO (Bari) – Saranno Janet De Nardis (attrice e conduttrice televisiva)  e Livio Beshir (attore e annunciatore televisivo Rai) i  protagonisti della Seconda Edizione di SposAmi, il grande evento fieristico del Sud Est barese dedicato al matrimonio, in programma dal 11 al 14 Novembre 2010.  Unico nel suo genere a Sud di Bari,  avrà luogo nella suggestiva Dimora Mazzaro, sala-ricevimenti del complesso turistico Antica Masseria (Statale 172, direzione Turi-Putignano, C.da Mazzaro – Conversano), scenografia di quattro giornate dedicate ai futuri sposi. 
L’evento,  ideato e organizzato da ComunicaAzioni e Michele Fortunato - Comunicazione, si inaugura Giovedì 11 Novembre, ore 20.30, con una serata-spettacolo presentata da due volti noti del panorama televisivo nazionale: Janet De Nardis e da Livio Beshir.  Tra luci soffuse e musica live, in compagnia di artisti del panorama nazionale, SposAmi porterà in passerella il gusto dello stile pugliese. Meravigliosi abiti da sposa, indossati da modelle professioniste, renderanno omaggio all’amore, vero anello di congiunzione di un uomo e di una donna al momento del Sì (per la serata spettacolo ingresso su invito ndr.)
Seguendo questa essenza d’amore è stato ideato il Premio: “Per Sempre - Omaggio all’Amore”, Edizione 2010. Sarà consegnato a cinque grandi personalità che si sono distinte nel settore, selezionate da una competente commissione tecnica. 
Il Premio si rinnoverà ogni anno dando spazio a nomi che fanno grande la Puglia, uomini e donne accomunati dall’amore per il proprio lavoro. Uniti per sempre ad una passione che accompagna loro da generazione in generazione e che hanno contribuito a radicare e far crescere nella loro terra. I nomi della Edizione 2010 saranno resi noti nel corso della conferenza stampa di presentazione dell’evento prevista Martedì 9 Novembre (data da confermare).
L’evento fieristico, vero e proprio, si apre al pubblico, con ingresso libero,  Venerdì 12 Novembre fino a Domenica 14 Novembre, dalle ore 10:00 alle ore 13:00; dalle ore 17:00 alle ore 22:00. Immersa nella natura, la Dimora Mazzaro è la scenografia ideale per accogliere le numerose aziende del territorio che hanno creduto in un progetto - SposAmi - che mira a valorizzare le potenzialità, spesso nascoste, della provincia di Bari. Non a caso molte di queste aziende hanno confermato e rinnovato la fiducia agli organizzatori impegnati nel creare, non un evento fine a se stesso, bensì un trampolino di lancio della piccola ma importante economia del Sud Est barese. 
SposAmi, dunque, “per sempre” a Sud di Bari, dal 11 al 14 Novembre nella sala ricevimenti Dimora Mazzaro, Statale 172, direzione Turi-Putignano – C.da Mazzaro, Conversano. 
Infoline: Michele Fortunato, cell. 3355325178, fortunato@comunicaazioni.com
Addetto Stampa: dott.ssa Maria Sportelli, giornalista professionista freelance. Info: 3333429005, mariasportelli@libero.it

