UEFFILO JAZZ CLUB

CANTINA A SUD

Gioia del Colle(Ba)

COMUNICATO STAMPA
CON PREGHIERA DI MASSIMA DIFFUSIONE E PUBBLICAZIONE
TUCK & PATTY
William “Tuck” Andress, chitarra
Patricia “Patti” Cathcart, voce
Domenica 30 marzo 2008 – Doppio Set: 20,00/22,00
ESCLUSIVA PER IL SUD ITALIA
Ritorna la grande musica al Jazz Club Ueffilo (Via Donato Boscia 21 – Gioia del Colle), sempre in collaborazione con Jazzitalia e sotto la direzione artistica di Marco Losavio, con un evento in esclusiva per tutto il Sud Italia.
Domenica 30 marzo il palco del Ueffilo ospiterà, in un avvincente doppio set (20,00/22,00), Tuck & Patti, duo senza confini che attraversa la storia della musica, jazz, pop, soul, blues.
Un sodalizio trentennale oramai entrato a pieno titolo nel cuore del grande pubblico, grazie anche alla strepitosa interpretazione del celebre brano di Cindy Lauper, Time after time.

Tuck & Patti presenteranno il nuovo album I Remember You, disco che segna una svolta nella loro carriera.
Tuck Andress è unanimemente ritenuto tra i maggiori esponenti del fingerstyling. Come pochi, riesce a trarre suoni e colori dalla “sua” leggendaria Gibson L5 della metà degli anni ’50, entusiasmanti e travolgenti, definendo tratti orchestrali raramente uditi.
Patti Cathcart con la voce è capace di virtuosismi incredibili grazie alla sua notevole duttilità timbrica. Evoca con il suo modo di cantare grandi vocalist quali Sarah Vaughan o Ella Fitzgerald.

L’appuntamento sarà arricchito dalla degustazione di prodotti tipici, frutto della rinnovata offerta enogastronomica del Ueffilo.
Food and Music: 30 euro, oltre i diritti di prevendita.
Il Ueffilo – Cantina a Sud è in Gioia del Colle(Ba)-via Donato Boscia 21. Info: 339/8613434 – 080/3430946  -  web: www.ueffilo.com. info@ueffilo.com
PREVENDITE:

Centro Musica

C.so Vittorio Emanuele, 165

BARI – 080 - 521.17.77

Disco Shop

Via Muzio Sforza 7/A

MONOPOLI - BA

080 – 930.30.81

Grazie infinite per la collaborazione.
Alceste Ayroldi
Responsabile dell’ Ufficio Relazioni Esterne

e Comunicazione Ueffilo Jazz Club
339/2986949

TUCK & PATTI

Nei primi anni Ottanta San Francisco e la Bay Area sono stati la palestra per memorabili e in qualche caso epocali esperimenti nell'area del canto jazzistico. Una particolare risonanza la fluida e brillante trama vocale-strumentale di Tuck & Patti, un duo dalla rara complementarità che ha rappresentato e continua a rappresentare in una chiave insieme ariosa e minimalista l'elegante eclettismo musicale della città nordcaliforniana. Tuck Andress è un chitarrista radicato nel fertile terreno blues e country del Sud-Ovest (è originario di Tulsa, Oklahoma) che ha saputo però evolversi nel segno stilistico di Wes Montgomery, sino a giungere a una complessa dimensione armonico-ritmico-melodica: da solo, intrecciando linee di basso, accordi e controcanto, diventa una intera, articolatissima sezione ritmica. Patti Cathcart, creatura di San Mateo, nell'area del San Francisco, ha conosciuto esperienze formative tra rock'n'roll e Rhythm &Blues, in particolare alcuni mesi (gli ultimi di vita del grande bluesman) trascorsi con la band di T-Bone Walker. Il suo contralto vibrante e umorale, ombreggiato ma screziato da liquide tonalità di testa (quasi-folk), sobrio e insieme accorato nel suo abbandono lirico, conserva tuttavia la sensuale e elettrica comunicativa e la tensione descrittiva del gospel delle sue radici - in una luce prevalentemente serena e solare - anche a confronto di materiale jazz e pop. Lungamente meditato (la totalità dei brani è stata sperimentata e raffinata per anni sui palcoscenici di club e festival della California del Nord), l'album di esordio è uscito nel 1988, per la Wyndham Hill. Tears Of Joy testimonia della mirabile integrazione del duo: la loro è una dialettica contagiosa, studiata (anche se l'impressione è del dialogo che si sviluppa per osmosi, istintivamente) sin nei più minuti dettagli del bilanciamento sonoro, nella cangiante e ingegnosa trama ritmica. E illustra la peculiare visione spirituale e ottimistica di Tuck e Patti: una sorta di gioiosa contemplazione del bello terreno, una celebrazione (tra carnale e religiosa) dell'esistenza, un messaggio di amore e di armoniosa letizia che si apprezza nei brani di loro composizione, dalla struttura dinamica e dal colore e dal respiro di fondo gospelizzanti ("Everything's Gonna Be Alright", "Tears Of Joy", l'assorto "Takes My Breath Away", con le sue sospensioni, i suoi stupori: e la ballata "Love Is The Key", perfetto veicolo per i bruni, variegati riflessi di Patti), come pure nelle personalizzate versioni di standard jazzistici quali "My Romance" di Rodgers e Hart, il sorridente "I've Got Just About Everything" di Bob Dorough, lo swingante e luminoso "Better Than Anything", legato al ricordo di una delle più evocative (e sottovalutate) voci del dopoguerra, quella della chicagoana Irene Kral. L'irrequieto palpito emozionale di Patti, la sua capacità di penetrazione, la solidità e grazia del suo timing, e l'immaginazione armonica di Tuck, inoltre, trasformano due recenti canzoni pop quali il lentissimo e arioso "Mad Mad Me" (originariamente interpretato da Maria Muldaur) e "Time After Time" (quello di Cyndi Lauper, con i suoi crescendo accortamente modulati) in esperienze musicali toccanti e sorprendenti. Love Warriors del '89 e Dream del '91 (sempre per la Wyndham Hill), Learning How To Fly del '95 (su Epic), Paradise Found del '98 (di nuovo su Wyndham Hill, con svariati ospiti), hanno via via consolidato l'immagine del duo - attivissimo in patria e oltreoceano - e ampliato il ventaglio del repertorio, che ha toccato Jimi Hendrix e Jon Hendricks, Stevie Wonder, Joni Mitchell e Laura Nyro, il rustico blues di J.B.Lenoir e le sofisticate canzoni di Lerner e Loewe, lo Al Green di "Let's Stay Together" e il Dan Hicks del meraviglioso "Walkin' One And Only". In particolare l'ispirato disco del '95 ha messo l'accento sulla scrittura di Patti (dal pensoso clima latino del brano del titolo all'eccitante "Live In The Light", in un formidabile parlando ritmico dalle singolari variazioni di passo e tensione) e sottolineato l'evoluzione in senso percussivo della sua enunciazione e della sua improvvisazione scat, che in più occasioni mostra di sapersi eloquentemente integrare allo stesso sviluppo lirico del brano. 

Nella primavera del 2004 è uscito il loro lavoro, “A GIFT OF LOVE” per la T&P Records e nella Primavera del 2006 è uscito il primo “Live” DVD registrato a GRONINGEN, Olanda “LIVE IN HOLLAND” per la Universal. 

Il 4 Febbraio 2008 è stato licenziato, sempre per la Universal. il nuovo CD “I REMEBER YOU”, un tributo ad Ella Fitzgerald e Joe Pass. 

