LEGATURE 2009
QUINTA EDIZIONE
Concerti all’imbrunire

Associazione Musicale “Daniele Lobefaro”

In collaborazione con il Comune di Gioia del Colle(Ba)

Duo Mostacci-Garagnani
Domenica 5 aprile 2009 – ore 19,00

Teatro Rossini, Gioia del Colle (Ba)

COMUNICATO STAMPA CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE E DIFFUSIONE

Sarà ancora un connubio à deux a dare vita al terzo esclusivo appuntamento della quinta edizione LEGATURE 2009, la prestigiosa rassegna di musica classica in corso presso il Teatro Rossini di Gioia del Colle, organizzata dall’Associazione Musicale “Daniele Lobefaro” in collaborazione con il Comune di Gioia del Colle e sotto la direzione artistica di Paola Sorrentino.

Domenica 5 aprile (inizio ore 19,00) il palco del Teatro Rossini ospiterà il Duo Mostacci-Garagnani. Il duo, violoncello–pianoforte, nato nel 1990, dal connubio “spirituale” tra due importanti musicisti della scuola marchigiana e bolognese, sfocia in una proposta interessante che spazia tra l’opera 38 di Brahms e il contemporaneo di Diana Blom e Diego Conti, attraverso incursioni della musica francese del Novecento. Musicisti dall’elevata sensibilità ed affinità musicale, Antonio Mostacci e Miriam Garagnani, vantano prestigiose e numerose collaborazioni con festival e rassegne internazionali, come solisti e nelle formazioni cameristiche più disparate.
Legature 2009 presenta anche due novità rispetto alle precedenti edizioni. La prima è la degustazione, tra un tempo e l’altro, di tè e tisane offerte dalla Erboristeria Il Germoglio, l’altra è dedicata ai “piccoli ascoltatori”: un laboratorio di ascolto creativo gratuito che si terrà prima dei concerti (ore 18).
È previsto un biglietto intero di € 10, un ridotto di € 8. Ingresso gratuito per i bambini fino a 6 anni.  Abbonamenti € 25. 

INFO:080/3433405; 328.18.91.920

e-mail:parade99@alice.it

www.associazionemusicaledanielelobefaro.it.

Grazie per la collaborazione

Alceste Ayroldi

Responsabile della Comunicazione

Legature 2009
339/2986949

