LEGATURE 2009
QUINTA EDIZIONE
Concerti all’imbrunire

Associazione Musicale “Daniele Lobefaro”

In collaborazione con il Comune di Gioia del Colle(Ba)

Liao Xianji
Domenica 10 maggio 2009 – ore 19,00

Teatro Rossini, Gioia del Colle (Ba)

COMUNICATO STAMPA CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE E DIFFUSIONE

Quinto importante ed esclusivo appuntamento per la quinta edizione di LEGATURE 2009, la prestigiosa rassegna di musica classica in corso presso il Teatro Rossini di Gioia del Colle, organizzata dall’Associazione Musicale “Daniele Lobefaro” in collaborazione con il Comune di Gioia del Colle e sotto la direzione artistica di Paola Sorrentino.
Domenica 10 maggio, sempre alle 19, recital del talentuoso pianista cinese Liao Xianji.

Liao Xianji, classe 1986, ha delle straordinarie doti interpretative supportate da  un pianismo solido e strumentale. Studia pianoforte dall’età di cinque anni, frequentando il Conservatorio di Musica di Wuhan col Maestro Xu Zhong. Nel 2001 è nel Conservatorio Americano di Fontainbleau, Francia, nelle master class dei Maestri Entremont,  Philippe Bianconi, Frederic Agnessy. Nel 2004 è ammesso al  prestigioso “P.I Tchaikovsky National Music Academy of Ukraine”, Kiev nella classe del Professor Boris Arkhimovich. Vincitore di importanti competizioni internazionali, svolge intensa attività concertistica come solista in molte città ucraine ed europee. 
Il pianista di Wuhan eseguirà il seguente programma:

F.J.Haydn, Sonata no.46 in E major Hob.XVI/31

F.Schubert, Fantasy in C major D.760 "Wanderer"

J.Brahms, Variations on theme of Paganini op35-II 

I.Stravinsky, 
3 movements from Petrouchka

W. A. Mozart/F.Liszt, Reminiscences de Don Juan

Legature 2009 presenta anche due novità rispetto alle precedenti edizioni. La prima è la degustazione, tra un tempo e l’altro, di tè, l’altra è dedicata ai “piccoli ascoltatori”: un laboratorio di ascolto creativo gratuito che si terrà prima dei concerti (ore 18).
È previsto un biglietto intero di € 10, un ridotto di € 8. Ingresso gratuito per i bambini fino a 6 anni.  Abbonamenti € 25. 

INFO:080/3433405; 328.18.91.920

e-mail:parade99@alice.it

www.associazionemusicaledanielelobefaro.it.

Grazie per la collaborazione

Alceste Ayroldi

Responsabile della Comunicazione

Legature 2009 - 339/2986949

