COMUNICATO STAMPA

Una settimana per non dimenticare la Shoah. 
A Bitonto una serie di incontri letterari e una mostra tematica.
Bitonto, 19 gen 09 - In concomitanza con la Giornata della Memoria (27 gennaio) il Comune di Bitonto promuove la Settimana della Shoah, che prevede una serie di iniziative e incontri artistici tematici.
Due gli appuntamenti per la giornata inaugurale del 27 gennaio.

Alle ore 18 presso il Teatro comunale “T. Traetta”. Gli alunni della Scuola secondaria di primo grado “Anna de Renzio”, guidati dai docenti Abbatantuono, Mancazzo e Napoli, saranno impegnati nella lettura di brani scelti e nell’esecuzione corale di brani musicali.
All’incontro interverranno Raffaele Valla, sindaco di Bitonto, Antonio Giammarelli, assessore per la Cultura e la Pubblica Istruzione e Filippo Rucci, dirigente scolastico della “Anna de Renzio”.
Alle ore 20 verrà inaugurata nel Torrione Angioino la mostra “Se questo è un uomo…” con le opere realizzate dall’artista bitontino Francesco Sannicandro. Si tratta di installazioni multimediali che nelle parole dell’artista si definiscono “dal forte valore umano ed espressivo in cui le forme e figure si ergono o languiscono emaciate e lacerate in atmosfere cupe”. 

La mostra sarà visitabile per tutta la settimana in orario mattutino (9-13) e pomeridiano (17,30-20,30).
Da domenica 1 a martedì 3 febbraio sarà allestita, poi, presso la Sala degli Specchi a Palazzo di Città, un’esposizione di documenti storici autentici della collezione privata di Gaetano Brattoli, presidente del Salotto letterario-Centro Studi “sen. G. Degennaro”.

Sempre domenica 1° febbraio alle ore 18 presso la Sala degli Specchi è prevista la presentazione del libro “Perché non sei venuta prima della guerra?” di Lizzie Doron. Insieme all’autrice interverranno Marina Losapio, vice presidente dell’associazione I presidi del libro, organizzatrice dell’evento, e il traduttore Vogelmann Shulim.

A chiudere la settimana, il 3 febbraio, alle ore 18 (Sala degli Specchi), la presentazione del libro “Fuga dalla paura” di Henryk e Irena Zeligowski. L’incontro, curato dalla Libreria del Teatro, propone gli interventi di Anna Zeligowski, figlia degli autori del libro, Gianna Sammati, docente, Filippo Rucci, dirigente scolastico della scuola secondaria di primo grado “Anna de Renzio” e Gianluca Rossiello, responsabile della Libreria.
Il ricco cartellone della Settimana della Shoah è frutto degli sforzi congiunti dell’Assessorato per la Cultura e la Pubblica Istruzione del Comune di Bitonto, della Scuola secondaria di primo grado “Anna de Renzio”, dell’Associazione “I presidi del libro” e del Salotto letterario-Centro Studi “sen. G. Degennaro”.
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