Collezione Peggy Guggenheim. Foto Andrea Sarti/CAST 1466

È un’estate ricca di appuntamenti con l’arte, la musica e non solo, quella che la Collezione Peggy Guggenheim offre a tutti coloro che durante le prossime vacanze scopriranno i tesori di Palazzo Venier dei Leoni.

In attesa della grande retrospettiva che, per la prima volta in Italia, la Collezione Peggy Guggenheim dedica all’americano Adolph Gottlieb, a partire dal 4 settembre, il museo si prepara ad ospitare una serie di appuntamenti musicali da non perdere. Si comincia il 16 luglio, con MTV Brand: New Art, serata in collaborazione con MTV Brand: New, che porterà, a partire dalle 19, un vibrante live set nel giardino delle sculture di Peggy, mentre il 26 luglio alle 21.30, in occasione del Venezia Jazz Festival, la Collezione farà da cornice alle sonorità jazz del Duck Baker Trio. L’estate prosegue poi con il tradizionale concerto di fine agosto per il compleanno della mecenate americana, e riservato ai soci del museo. Quest’anno sarà il flauto di Mario Caroli a catturare il pubblico con una serie di brani nati come tributo al 30° anniversario della Collezione.

C’è tempo fino al 25 luglio per visitare Utopia Matters: dalle confraternite al Bauhaus, che dal 1° maggio ha già registrato la presenza di oltre 70.000 visitatori. Con più di 70 opere, tra dipinti, sculture, disegni, oggetti di design e fotografie, la mostra indaga il tema dell’utopia, dalle confraternite di inizi Ottocento fino ai rivoluzionari anni ’30 del Bauhaus. Accanto ai capolavori di Preraffaelliti, post-impressionisti e costruttivisti, trovano spazio alcuni preziosi scatti del fotografo bolognese Nino Migliori, esposti fino al fino al 27 luglio in occasione di Peggy in Venice. Photographed by Nino Migliori. Intense immagini in bianco e nero che immortalano Peggy tra le mura della sua dimora sul Canal Grande. Dal 28 luglio a fine settembre sarà la volta di un’altra affascinante selezione di inediti ritratti della mecenate americana: Peggy and her paintings, una serie di fotografie dell'agenzia Farabola, scattate nel settembre del 1957, recentemente acquisite grazie alla generoso sostegno dell'azienda Safilens, che raffigurano Peggy insieme ad alcune delle opere più significative della sua collezione. 
    
Fino al 19 settembre si rinnova l’appuntamento estivo che Aperol, socio di Intrapresae Collezione Guggenheim, offre ormai da molti anni ai visitatori della Collezione Peggy Guggenheim. Tutte le domeniche alle 12, il barman veneziano Piero Ballarin accoglie gli ospiti del museo servendo loro, sulla terrazza Marino Marini, il rinomato spritz. Da non dimenticare poi che la domenica è anche il momento dedicato ai piccoli visitatori per imparare l’arte divertendosi con i Kids Day, laboratori didattici gratuiti per i bambini dai 4 ai 10 anni, dalle 15 alle 16,30. Per partecipare è necessaria la prenotazione, chiamando i numeri 041 2405444/401. Durante il mese di agosto i laboratori saranno sospesi, per riprendere regolarmente a settembre. Infine, tutti i giorni, alle 15.30, l’appuntamento è con una visita guidata gratuita alla mostra temporanea. 
    
Dall’inizio di luglio visitare la Collezione Peggy Guggenheim è ancora più facile, è stata infatti attivata la biglietteria online, che permette di acquistare l’ingresso con un semplice clic. Tutte le informazioni al link http://www.teleart.org/start/inizio.php?idSito=392.

