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NASCE IL TEATRO MUSICALE e LIRICO MULTIMEDIALE SPERIMENTALE
UN PROGETTO OPERAMA

CHE INIZIA LA SUA ATTIVITA’ IN UN IMPORTANTE TEATRO DI ROMA

SI INDICONO AUDIZIONI a BARI e per tutta la PUGLIA
Organizzate dall’Associazione Arte & Spettacolo

in collaborazione con Operama

La Operama indice audizioni finalizzate alla ricerca di: VOCI PER TUTTI I RUOLI per le produzioni Operama delle opere Rigoletto, Madama Butterfly, Carmen e La Traviata, che saranno rappresentate nell’ambito del Teatro Lirico Multimediale Sperimentale in Roma e in altre città italiane ed estere durante il 2011.

VOCI PER TUTTI I RUOLI dell’originale musical Operama “Gitana” per il debutto di questo allestimento in Puglia nel 2011.

Le audizioni si terranno Venerdì 10 Dicembre presso la UNIKA – Accademia dello Spettacolo, sita in Viale Giovanni XXIII, Bari dalle ore 09:00 (un orario specifico sarà assegnato e comunicato agli iscritti in ordine cronologico) e sono aperte a cantanti lirici e pop/belt* (solo per Gitana) di tutte le nazionalità, anche non appartenenti alla Comunità Europea; il limite d’età per le donne è di 45 anni, mentre per gli uomini è di 50, età minima 18 anni.
Tutti coloro che sono interessati a partecipare posso scaricare il bando contenente le istruzioni per l’iscrizione sul sito www.operama.eu
Le produzioni Operama fanno uso di video proiezioni animate per la ricreazione di spettacolari scenografie virtuali. Un concetto scenico e una tecnologia Operama che consiste nell’interazione tra palcoscenico, schermo e cantanti (grazie ad una serie di effetti speciali) permettendo a questi ultimi di entrare e uscire dallo schermo sulla scena, fra spazio virtuale e spazio reale. A questo concetto visuale si aggiungono rumori ambientali, ottenendo un effetto mai raggiunto prima e che ci piace definire “Live Movie”.
L’applicazione di questa tecnologia ha lo scopo di promuovere e riproporre l’opera e altre arti sceniche ad un pubblico più vasto e più giovane, utilizzando un linguaggio di presentazione coerente con i nostri tempi e una realtà dominata dalla multimedialità e dall’informatizzazione, pur rispettando il carattere tradizionale degli allestimenti.
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