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NATALE NEL CENTRO STORICO 

Il Villaggio di Babbo Natale
Multiculturita Street Radio
Per la prima volta nel centro storico di Capurso una radio accompagnerà lo shopping natalizio, tra negozi, mercatini e spettacoli

Proseguono le sorprendenti iniziative della prima edizione del “Natale nel centro storico”, grande manifestazione continuativa voluta e promossa dall’Amministrazione del Comune di Capurso in collaborazione con numerose associazioni cittadine e coordinata dall’Assessorato alle Politiche Giovanili, Culturali e per lo Sport e Marketing Territoriale del Comune di Capurso, nella persona di Michele Laricchia che si snoderà per tutto il mese di dicembre e perdurerà fino al 17 gennaio. 

Nei giorni 18, 19, 22 e 23 dicembre (ore 19/22) lo shopping natalizio, tra mercatini e spettacoli itineranti, sarà accompagnato – per la prima volta in assoluto – da una vera e propria radio on the road con programmi radiofonici che inonderanno di musica le vie del centro storico di Capurso e, in particolare, Via Regina Sforza e Piazza Umberto I. Nasce Multiculturita Street Radio, a cura dell’Associazione Multiculturita JS e con il supporto promozionale di Jazzitalia, che diffonderà musica e parole con tanto di ospiti, interviste e pubblicità alle attività commerciali locali con una cabina di regia, ben visibile al pubblico, che sarà ubicata all'interno dello storico Palazzo Mariella in Piazza Umberto I. 
Un particolare occhio di riguardo sarà dato anche alla presentazione di dischi di musicisti pugliesi e non solo, tributi a grandi artisti del passato e del presente, ed alla ponderosa produzione discografica di respiro natalizio.  
In cabina di regia si alterneranno vari speaker e conduttori, nonché diversi ospiti dell’universo musicale. 
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