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COMUNICATO

CON PREGHIERA DI MASSIMA DIFFUSIONE E PUBBLICAZIONE
Domenica 28 dicembre

Ore 20,30
Two Parallel Colours 

Eddy Palermo & Antonio Onorato
Eddy Palermo, chitarra
Antonio Onorato, chitarra

Dario Deidda, basso elettrico
Giampiero Virtuoso, batteria
Un altro evento unico chiude la prima parte della quinta stagione del Ueffilo Jazz Club in collaborazione con Jazzitalia e con MPS Banca Personale (Gruppo Montepaschi): domenica 28 dicembre ore 20,30) il palco del Ueffilo sarà calcato da due maestri della chitarra jazz: Eddy Palermo ed Antonio Onorato, accompagnati da Dario Deidda, uno dei più apprezzati bassisti europei e da Giampiero Virtuoso, batterista dall’indiscusso talento ed abilità.
Palermo ed Onorato presenteranno in esclusiva per la Puglia, il loro ultimo progetto discografico: Two Parallel Colours, registrato presso il Jazz Club Il Moro di Cava dei Tirreni che ne ha curato anche la produzione discografica con l’etichetta Mo’ Records Production.
Eddy Palermo è,senza ombra di dubbio, “l’enciclopedia vivente delle chitarra jazz” ed è stato il mentore di Antonio Onorato che, appena adolescente, imparava note e accordi sotto il magistrale insegnamento del chitarrista romano. Un rapporto quasi ancestrale quello tra i due “Signori della Chitarra Jazz” che, dopo oltre venti anni, hanno deciso di far convergere le loro molteplici e differenti esperienze in questo emozionante lavoro.

Il concerto è l’unica data per la Puglia.
L’ appuntamento  sarà arricchito dalla degustazione di prodotti tipici.
Food and Music: 20 euro.
Il Ueffilo – Cantina a Sud è in Gioia del Colle(Ba)-via Donato Boscia 21. 
Info e prevendite: 339/8613434 – 080/3430946  - Centro Musica : 080 - 521.17.77
web: www.ueffilo.com. info@ueffilo.com
Grazie infinite per la collaborazione.
Alceste Ayroldi
Responsabile dell’ Ufficio Relazioni Esterne

e Comunicazione Ueffilo Jazz Club
339/2986949

BREVI NOTE BIOGRAFICHE

Eddy Palermo:

Nato a Roma il 10 giugno 1956, ha cominciato a suonare la chitarra all'età di dieci anni come autodidatta ed é considerato uno dei più importanti riferimenti per la chitarra jazz in italia. Nel 1979 entra a far parte del " Centro Jazz St. Louis" come insegnante di chitarra jazz e da quel momento inizia la sua attività di professionista nei club della capitale accanto ad alcuni dei jazzisti più in vista. Nel 1980 partecipa alla rassegna internazionale "Ischia '80" con un concerto per chitarra sola. Nel 1981 incide il suo primo LP dal titolo "The Way ISee". 

Mentre si intensifica la sua attività a livello nazionale, inizia in questo periodo anche una collaborazione concertistica con musicisti d'oltre oceano come Chet Baker e Billy Smith. Nel 1982 partercipa ad "Umbria Jazz" con il suo trio ed il "Festival Internazionale di Jazz" di Istambul con Romano Mussolini. Nello stesso anno incide il suo secondo disco dal titolo "Ganimede". Nel 1983 entra a far parte del gruppo di Nunzio Rotondo, con il quale partecipa ad alcune trasmissioni televisive. Sempre nel 1983 si verificano due collaborazioni molto importanti con Jim Hall e con il sassofonista David Samborn. 

Nel 1984 partecipa a "Umbria Jazz" con la propria formazione alla quale si aggiunge come ospite il percussionista Ray Mantilla. Le sue esperienze si allargano stilisticamente al campo della musica brasiliana, mentre si accentua la sua predisposizione alla composizione. Nel 1985 è di nuovo ad "Umbria Jazz" con Nunzio Rotondo ed incide il suo trezo LP dal titolo "Jazz Fusion Mood".

Nello stesso anno partecipa al Festival Jazz di Messina. Nel 1987, le collaborazioni con il tenorista George Garzone ed il trombettista Jimmy Owens. 

Ma l'incontro più significativo è quello che avrà nel 1988 con Joe Pass che lo chiama a suonare come ospite nel corso di alcuni concerti in un club romano. Traendo ispirazione da questo grande virtuoso della chitarra jazz, il talento di Eddy Palermo si orienta sempre più verso il "solo guitar".

Insegna per alcuni anni all'Università della Musica di Roma. Nel 1990 inizia una collaborazione con Augusto Martelli, con il quale partecipa ad alcune trasmissioni televisive e ad alcuni concerti. Nel 1992 incide un CD intitolato "The song is you". 

Nel 1995 partecipa a "Jazz Image", la nota rassegna Jazz a Romana, con il gruppo di George Coleman. 

Anche nel 1996 partecipa a "Jazz Image" suonando 

con il chitarrista Bucky Pizzarelli. Nella stagione 96-97 collabora per la RAI ad una serie di trasmissioni  condotte da Antonio Lubrano. 

Nel 1997 incide per la Panasstudio "Eddy Palermo Trio". Dal 98 la sua attività si allarga in brasile dove oltre ad una serie di concerti per chitarra solo ha occasione di collaborare con musicisti affermati come Nico Assum‚âo Sizâo Machado, Jesè Roberto Bertrami (Azimut) Mauricio Einhor (Batita Diferente, Estamos Ai) ed altri. Il suo nome figura alla pagina 1096 della grande Enciclopedia del Jazz, Ed. Curcio, 1982.

Nel 2002 partecipa ad un piccolo tour negli USA che lo porta a suonare al "Festival del Jazz in Huston". Sempre nello stesso anno prtecipa a "Jazz Image in Roma".

Nel 2004 incontra il grande chitarrista brasiliano Toninho Horta con il quale oltre a registare il CD

"BRINCANDO" è al suo fianco in un concerto al teatro SESIMINAS di Belo Horizonte in Brasile.

Dal 2004 è insieme a Stefano Di Battista nel gruppo di Niki Nicolai.

 All'inizio del 2005 esce il Cd "Il portiere di riserva" di Rosybyndy, nel quale Eddy è artefice di tutte le chitarre.

A Marzo 2005 esce "Meu Brasil Brasileiro".

Antonio Onorato:
grande chitarrista e compositore napoletano. E’ da sempre impegnato nella fusione del linguaggio tipicamente afro-americano con quello della tradizione melodica della sua città (Napoli), sperimentando nuove forme musicali e nuovi suoni, come quelli ottenuti dalla Breath Guitar (una speciale chitarra con controllo a fiato) e dando vita ad un nuovo genere musicale,molto vicino alla world music,una sorta di " jazz-rock napoletano". Ha all'attivo numerosi cd, l'ultimo dei quali (Tudo Azul - 2007). Intensa la sua attività concertistica in tutto il mondo. Dal vivo ha già diviso il palco con Pino Daniele, George Benson, Franco Cerri, James Senese, Toninho Horta, Mike Mainieri etc.... In tv ha eseguito arrangiamenti ed ha suonato per Giancarlo Giannini, Noa e Roberto De Simone, in radio E' stato piu' volte ospite di Nick The Nightfly su Radio Capital e Radio Montecarlo Nights. E’ direttore artistico della nuova collana Noteinedite per la casa editrice Esse Simone Libri ed egli stesso autore del libro Vento nelle Mani. Ha partecipato a varie trasmissioni televisive come “Gran Premio”, “Và pensiero”, “Telethon” e poco tempo orsono a Domenica In.
Dario Deidda:

Diplomato in contrabbasso e basso elettrico. Principali collaborazioni nel circuito jazzistico: M. Giammarco, R. Gatto, D. Rea, U. Fiorentino, E. Pierannunzi, P. Fresu, C. Mayer, R. Marcotulli, E. Rava, T. De Piscopo, M. Urbani, S. Di Battista, R. Giuliani, F. D’Andrea, P. Condorelli, R. Zifarelli, J. Girotto, M. De Vito, G. Amato, e molti altri. Tra i musicisti stranieri ha collaborato con: G. Coleman, J. Bergonzi, J. Moody, M. Miller, K. Lightsey, G. Garzone, S. Turre, V. Colaiuta, R.Brecker, K. Wheleer, S. Grossman, D. Liebman, B. Sidran, A. Johnson, H. Hernandez, Ernesttico, J. Garrison, P. Sery, M. Petrucciani, J. Griffin, B. Golson, G. Coleman e altri ancora. Ha fatto parte della band di Pino Daniele nel 1999 e della band della cantante Barbara Cola (1997). Fa parte dei “Pure Funk Live”di Gegè Telesforo registrando anche il nuovo cd per la “Go Jazz” (We couldn’t be happier) E’ il bassista dei “Cuban Stories”, band di Latin e Salsa Jazz del fratello Alfonso ed Ernesttico Rodriguez (Jovanotti band). Ha registrato il primo cd a proprio nome per la “Go Jazz” (USA) con Julian Oliver Mazzariello, al piano e organo, e Stephane Huchard (Blue Note) alla batteria, piu importanti ospiti: S.DiBattista, Bob Malach, M. Rinalduzzi, G. Fasano, G. Telesforo, Sandro e Alfonso Deidda. Ha inoltre formato con i “colleghi”e amici Marco Siniscalco e Luca Pirozzi, un trio di soli bassi elettrici denominato “Bassic Istint”. Ha fatto parte di numerose band televisive:con S. Palatresi e R. Arbore in “Il caso Sanremo”(1990), ”D.O.C.” (1988), ”M. Costanzo Show” con T. De Piscopo, ”Comici”, “Saranno Promossi”, ”L’ottavo nano”con S.Dandini, C.Guzzanti e Lele Marchitelli,” “Roxy Bar” con R.Gatto. Nei suddetti programmi televisivi ha collaborato con: Carmen Consoli, Marina Rei, Laura Pausini, Fiorella Mannoia, Elisa, Max Gazzè, Niccolò Fabi, Samuele Bersani, Alex Britti, Luca Carboni. Ha partecipato a circa 20 cd di vario genere con alcuni dei sopracitati artisti e svolge attività di insegnante in varie scuole e seminari di basso e contrabbasso. 
Giampiero Virtuoso:

nato a Cava dei Tirreni il 10/03/1965,  all’età di 13 anni inizia a studiare con il  Maestro Antonio Golino, per alcuni mesi, proseguendo poi da autodidatta. Si avvia quindi alla sua attività di professionista con varie esperienze all’estero tra cui: night club, jazz club etc.etc.

Nel 1987 nasce l’incontro con i fratelli Deidda con i quali inizia a suonare nei locali di Salerno e Provincia insieme a Daniele Scannapieco, Joseph Lepore, Jerry Popolo e altri.

Nel 1988 nasce l’orchestra dell’A.M.S. (associazione musicisti salernitani) con la quale partecipa a vari festivals .

Sempre nello stesso anno collabora nel campo della musica leggera con Mango (in studio) e negli anni seguenti in vari tour con: Pier Giorgio Farina, Ivan Cattaneo e Barbara Cola.

Inoltre da sottolineare le varie partecipazioni jazzistiche con: Sam Rivers, Lester Bowie, John Lee, Tony Scott, Danilo Rea, Giovanni Tommaso, Nicola Stilo, Giovanni Amato, Antonio Onorato, Dario Deidda, Pietro Condorelli.

Attualmente collabora con vari musicisti tra cui i fratelli Farias, J.Popolo, D.Scannapieco, Danilo Rea,  Deidda  Brothers, Carico Eccessivo e Brazilian Love Affair, Gegè Telesforo (Pure Funk Live). Fa parte, già da alcuni anni. del gruppo di  Antonio Onorato, con il quale ha da poco concluso una collaborazione con il chitarrista Brasiliano Toninho Horta , Joe Amoroso e James Senese.

