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COMUNICATO

CON PREGHIERA DI MASSIMA DIFFUSIONE E PUBBLICAZIONE
Domenica 19 ottobre 
doppio set: 19(primo) – 21(secondo)

Sarah Jane Morris e Dominic Miller

Sarah Jane Morris, voce

Dominic Miller, chitarra

Al via la quinta stagione di attività del Jazz Club Ueffilo – Cantina a Sud (Via Donato Boscia 21 – Gioia del Colle), in collaborazione con Jazzitalia e con MPS Banca Personale (Gruppo Montepaschi). 
Domenica 19 ottobre il palco del Ueffilo ospiterà – in un avvincente doppio set ( 19,00/21,00) l’incontro tra la straordinaria e camaleontica voce di Sarah Jane Morris ed il tocco incantatorio di Dominic Miller, il chitarrista noto al grande pubblico per la sua pluriennale collaborazione con Sting anche come coautore .

Il repertorio che presenteranno include vecchie e nuove composizioni e covers di classici come Fragile di Sting e Toxic di Britney Spears, rielaborate da Sarah-Jane e Dominic secondo il loro stile.

L’ inconfondibile voce di Sarah Jane Morris, che arriva a toccare l’estensione di quattro ottave,  è legata all’album eponimo dei Communards del 1986, dove duetta con Jimmy Sommerville nel celeberimmo remake di “Don’t leave this way”. Successivamente, nel 1991, partecipa al festival di Sanremo affiancando Riccardo Cocciante nell’esecuzione del brano vincitore di quella edizione: “Se stiamo insieme”. Nel 2006, sempre a Sanremo, canta con Simona Bencini il brano “Tempesta”, nella serata dedicata ai duetti. Memorabile è la sua personalissima esecuzione di “Me and Mrs Jones”.
Dominic Miller lega il suo nome non solo al sodalizio con Sting, ma anche a Phil Collins, Peter Gabriel, Level 42, Rod Stewart, Tina Turner, Steve Winwood.

Il duo presenterà in anteprima delle canzoni tratte dall’album di prossima uscita.

L’ appuntamento  sarà arricchito dalla degustazione di prodotti tipici, frutto della rinnovata offerta enogastronomica del Ueffilo.
Food and Music: 30 euro.
Il Ueffilo – Cantina a Sud è in Gioia del Colle(Ba)-via Donato Boscia 21. 
Info e prevendite: 339/8613434 – 080/3430946  - Centro Musica : 080 - 521.17.77
web: www.ueffilo.com. info@ueffilo.com
Grazie infinite per la collaborazione.
Alceste Ayroldi
Responsabile dell’ Ufficio Relazioni Esterne

e Comunicazione Ueffilo Jazz Club
339/2986949

