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LA MANIFESTAZIONE DI UN BOSCO PER KYOTO A ROMA AL CAMPIDOGLIO-SALA DELLA PROTOMOTECA- 13 GENNAIO 2009
LA  MATTINA  (ore 10)

· Apertura dei lavori da parte del Sindaco Alemanno  o dell’Assessore De Lillo
· Sindaco di Andora Franco Floris, interviene sul tema: Come trasformare un comune ad alto  risparmio energetico ed  a bassa emissione  di CO2.

· Vincenzo Ferrara ENEA : Lo stato di salute del nostro Paese.
· Inizio consegna premi un bosco per Kyoto a Sindaci, Assessori provinciali e regionali, ad accademici e ad organizzazioni ambientaliste che si sono distinti nell’anno 2008 in campagne ecologiche incentrate soprattutto sul risparmio energetico e sulla riduzione delle emissioni di CO2.

·  Brevi interventi di alcuni premiati .

· Premi particolari ad esponenti della carta stampata e della TV che curano trasmissioni di sensibilizzazione ambientale (Mondo Sommerso, Ambiente Italia, Mediterraneo, Alle Falde del Kilimangiaro, Geo & Geo )
SOSTA LUNCH
IL POMERIGGIO ( ore 15)

· Apertura dei lavori da parte del Sindaco Alemanno o dell’Assessore  De Lillo
· Riccardo Valentini: il global change dalla mitigazione all’adattabilità
· Presentazione di due brevi filmati: “ Gli Indios dell’Amazzonia difendono le loro foreste” – “L Europa verde”.
· Breve presentazione del libro “Il Profitto e la Virtù” del socio Giovanni Francola;
· Consegna premio Un Bosco per Kyoto alla scienziata Austriaca Helga D.
Kromp-Kolbo, al brasiliano Plinio Leite de Encarnacao e al Palestinese Ibrahim Matar.
· A questi leader della giornata è riservato un intervento di 5 minuti ciascuno.
· Successivamente altri premi andranno ai rappresentanti dei seguenti Paesi: Finlandia; Francia; Germania; Islanda; Polonia; Svezia. Tutti Stati questi, compresa l’Austria, che hanno attivato una seria politica di abbattimento delle emissioni di CO2 o che hanno realizzato impianti boschivi o grandi impianti di produzione energia dalle fonti rinnovabili.
· Conclusione con una menzione speciale al Papa, al nuovo Presidente degli USA e al Presidente della Francia per aver concretamente attivato una politica di rispetto dell’ambiente e di valorizzazione energie alternative (non nucleari). 
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