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ASSOCIAZIONE VOLONTARIATO CARCERARIO ONLUS





La rivista “Piano di Fuga” realizzata dai detenuti del carcere di Lecce, il 5 Febbraio, festeggia il traguardo dei “10 Anni”
Si chiama "Piano di fuga" ed il 5 Febbraio festeggerà il traguardo dei dieci anni la rivista realizzata dai detenuti del carcere di Lecce, ideata, scritta, impaginata e stampata interamente all'interno del penitenziario. Presso la Casa Circondariale di Lecce si terrà una cerimonia per sottolineare questo splendido traguardo, frutto dell’impegno e del coinvolgimento di numerosi detenuti che negli anni si sono avvicendati, della Direzione e del personale del Carcere nonché di Comunità Speranza associazione di volontariato carcerario, che si occupa del recupero degli ex detenuti, ospitati per i primi tempi in una struttura d'accoglienza con l'intento di fornire quel necessario supporto psicologico e morale a coloro che escono dal carcere, nella maggior parte dei casi, sfiduciati e privi del necessario orientamento.  Il bimestrale “Piano di Fuga” è un modo nuovo per cercare di costruire nuovi legami tra i detenuti e la società esterna, che si manifesta sempre più indifferente alle esigenze di socializzazione e di reinserimento di coloro che scontano la pena detentiva. Venti in tutto i redattori che si occupano dei temi più vari, cercando di analizzare in maniera dettagliata anche gli eventi esterni, di cui sono spettatori attenti attraverso i canali di comunicazione e televisione. Un "lavoro" che è diventato ogni giorno più importante: i redattori  si sentono più sicuri e motivati, quando arriverà il momento di rientrare in società.  Comunque vada, questa esperienza sta arricchendo moltissimo i detenuti-redattori, sia sotto il profilo professionale, perché hanno anche imparato ad usare il computer, che amano. 

"Dieci anni di Piano di Fuga sono, decisamente, un bel traguardo per un'iniziativa editoriale certamente diversa, originale, "altra" – dicono i promotori dell'iniziativa – queste pagine hanno cercato di raccontare il carcere con semplicità, sincerità… Da dieci anni, dunque, "Piano di Fuga" si propone come una piccola proposta per cercare di contribuire se non proprio a "cambiare il mondo", quantomeno a spiegarlo e comprenderlo un po' di più…".
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