COMUNICATO STAMPA

L’ERA DEL DIAMANTE

mostra multimediale a cura della Fondazione Plart di Napoli

14 – 17 SETTEMBRE 2009

POLITECNICO DI MILANO 

 Facoltà di Architettura Aula E.N. Rogers 

 Via Ampère 2 Milano
Dal 14 al 17 settembre 2009 la Fondazione Plart di Napoli presenta presso la Facoltà di Architettura del Politecnico di Milano la mostra multimediale dal titolo “L’era del diamante”.

L’evento si inserisce nella sezione “Polimeri arte e design” del XIX Convegno biennale organizzato dall’AIM, Associazione Italiana di Scienza e Tecnologia delle Macromolecole con cui da tempo la Fondazione collabora per la ricerca sui materiali polimerici. 

Sia nel titolo che attraverso l’allestimento la mostra intende entrare in sintonia con il clima scientifico del convegno. “L’era del diamante” allude all’affascinante cristallo che è una delle forme allotropiche del Carbonio, elemento chimico che è alla base di tutte le macromolecole e degli stessi polimeri sintetici. “Diamante” è inoltre il termine che convenzionalmente si usa per indicare lo stampo che compare sulle plastiche “antiche” attraverso il quale è possibile ricostruire la storia dell’oggetto, stabilendo una datazione e risalendo alla manifattura che lo ha realizzato. All’interno di una installazione realizzata da Mubeiò di Milano e che richiama i legami atomici di una molecola a base di Carbonio, immagini e proiezioni video illustreranno la storia e l’attività del museo Plart da sempre rivolta alla ricerca scientifica e all’innovazione tecnologica per il recupero il restauro e la conservazione delle opere d’arte e design in materiale plastico. 

Ingresso libero. Orari dalle 09:00 alle 19:00
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