Esso si articolerà così come segue:

giovedi 24 settembre 2009 ore 10,30 Palazzo di Città  Conferenza Stampa; 

sabato 26 settembre 2009  ore 10,30 Masseria Frammarino - “Il Parco della Lama Balice: una risorsa naturale, culturale ed economica” - Dibattito con l’intervento di autorità ed esperti (di cui si attende la conferma);

sabato 26 settembre 2009 ore 12,00 Masseria Frammarino - “Mostra fotografica e proiezione video sulla Lama Balice e le altre”; 

sabato 26 settembre 2009 ore 17,00 Masseria Frammarino - Conversazioni a tema “Il Parco: storie antiche e usanze gastronomiche”; 2ª Edizione “Premio Graziano Miglietta” (1989/1999 – 2000/2009);
domenica 27 settembre 2009 ore 09,30 Raduno presso Masseria con gli artisti (pittori e musicisti); 




           ore 12,30 Racconti sulla Lama Balice (abbasce a le sirre);




           ore 13,30 Degustazione di tipicità locali;
           ore 16,30 Consegna dei lavori artistici e ritiro attestati di partecipazione;

           ore 17,00 Realizzazione dell’opera finale da donare all’Ente Parco.

Come esplicitato nell’articolazione delle date e degli orari, si rende necessaria ed opportuna la disponibilità degli spazi, l’intervento di pulizia all’interno della Masseria nonché l’utilizzo delle apparecchiature audio-video, del personale addetto all’allestimento e al funzionamento delle attrezzature (impianto di amplificazione, videoproiettore, ecc.). 

Al fine di prendere visione degli spazi, delle varie disponibilità ed altro, per prevenire imprevisti e rendere efficiente la macchina organizzativa sarà necessario un sopralluogo almeno una settimana prima dell’evento. 

In considerazione di una importante partecipazione di artisti pugliesi si fa richiesta di un congruo numero di oggetti di rappresentanza istituzionale (targhe, medaglie, altro) e di tutto quanto riterrete idoneo da lasciare agli ospiti che interverranno gratuitamente all’evento-happening.

Si comunica che è stato, inoltre richiesto il patrocinio agli enti componenti del Parco e ad altri enti pubblici ed istituzioni private.

Nell’attesa di intrattenere personalmente conversazioni per meglio esplicitare altri aspetti organizzativi, vogliate gradire deferenti e cordiali saluti.
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