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                                                                                                  Bari, 15 gennaio 2009
C
arissimi,

dopo aver celebrato a dicembre la “giornata dell’orgoglio oraziano” con la relazione magistrale del professor Domenico Lassandro ed esserci scambiati gli auguri di Natale in occasione della piacevole serata conviviale e danzante a “Villa Romanazzi Carducci”, animata dalla partecipazione straordinaria di due significativi esponenti della nostra letteratura vernacolare quali Lino Angiuli e Lino Di Turi (le foto sono sul sito www.oraziani.org), rivolgo a tutti Voi e alle Vostre famiglie i più affettuosi auguri dell’Associazione e miei personali per un 2009 pieno di serenità e di fortuna. 
     Sia pure con un certo ritardo dovuto a lavori di sistemazione dell’Aula Magna del nostro Liceo, inizieremo l’anno nuovo con una serie di attività sociali, che passo ad illustrarVi.
     Venerdì 30 gennaio riprenderemo la rassegna CINEMA&PSICHE (film su argomenti psicologico/psichiatrici di interesse generale seguiti da commento e dibattito) proiettando il film di Alan Rickman “L’Ospite d’invernO” (1997) - tratto dal lavoro teatrale del commediografo scozzese Sharman Macdonald - che, avvalendosi della straordinaria interpretazione di due grandi attrici, Emma Thompson e Phyllida Law, parla, in modo intenso e delicato, poetico e minimalista, della vita e della morte, di emozioni, della relazione tra madre e figli e, in generale, di rapporti generazionali, fornendo alla dottoressa Eleonora Sibilano, psicologa e psicoterapeuta, lo spunto per discutere soprattutto del ruolo e della funzione materni. 

     Venerdì 13 febbraio sarà dedicato a San Valentino un pomeriggio di Poesia e MusicA: nella prima parte verrà proiettato il DVD “Misterioso - Viaggio nel silenzio di Thelonius Monk” (in cui i versi di Stefano Benni dialogano con le note del grande jazzista, riproposte dal pianista Umberto Petrin). Seguirà una parte live, in cui chi lo vorrà (studenti del Liceo compresi) potrà recitare un componimento poetico personale o di altro autore, abbinando eventualmente come accompagnamento o intermezzo un brano musicale su CD a sua scelta (di qualunque genere) per circa 10 minuti ciascuno. Per comprensibili esigenze di coordinamento, gli interessati dovranno comunicare entro tre giorni prima la propria adesione al sottoscritto.
     Domenica 22 febbraio festeggeremo il Carnevale con una escursione (naturalistico-gastronomica) sulle DOLOMITI LUCANE, in particolare a Castelmezzano, considerato uno

dei borghi più belli d’Italia. Partenza da Piazza Aldo Moro (Stazione Centrale) alle ore 08.15 e dall’ingresso dell’Ospedale Militare in Via Alcide De Gasperi alle 08.30; arrivo a Bari previsto intorno alle 21. Il costo di 45 euro (55 per i non Soci) comprende viaggio in pullman gran turismo e pranzo completo presso il ristorante “Al Becco della Civetta” di Castelmezzano.
     Venerdì 6 marzo, sempre per la rassegna CINEMA&PSICHE, assisteremo alla divertente commedia di Chris e Paul Weitz “ABout a boy” (2002) con Hugh Grant, tratta dal best seller omonimo di Nick Hornby (edito da TEA con il titolo “Un ragazzo”), che fornirà alla dottoressa Cecilia Giovine, psicologa e psicoterapeuta, l’occasione per elaborare il tema del ruolo e della funzione del padre nello sviluppo (normale e patologico) dell’individuo.

     Venerdì 20 marzo il professor Attilio Petruccioli, preside della Facoltà di Architettura del Politecnico di Bari, terrà una conferenza su “ARCHITETTURA TRA ARTE E SCIENZA”, che sarà preceduta dalla proiezione di “Frank Gehry, creatore di sogni”, documentario di Sidney Pollack dedicato ad uno dei più grandi architetti contemporanei, autore, tra l’altro, del celebre Museo Guggenheim di Bilbao.
     Domenica 29 marzo andremo in gita ad ERCOLANO per visitare il sito archeologico e quindi trasferirci, dopo aver ripreso energie con una buona pizza napoletana, al Museo Archeologico Nazionale di Napoli (uno dei massimi musei archeologici del mondo) per una visita, oltre che del Museo stesso, della straordinaria mostra “Ercolano. Tre secoli di scoperte” (per informazioni: www.electaweb.com). Partenza in Piazza Aldo Moro (Stazione Centrale) alle ore 07.30 e all’ingresso dell’Ospedale Militare da Via Alcide De Gasperi alle 07.45; arrivo a Bari previsto intorno alle 23 (sarà una giornata intensa ma stimolante). Il costo di 55 euro (65 per i non Soci) comprende il viaggio in pullman gran turismo, il pranzo in pizzeria e le visite (tutte con l’accompagnamento di una guida qualificata) al sito archeologico, alla mostra e al museo.
    Per le gite è obbligatoria la prenotazione presso il sottoscritto o presso Ottica Sorrento, Via Calefati n°60, dove i “ritardatari” potranno ancora versare la quota sociale per l’anno 2008-2009 di euro 60. 
    Gli altri eventi (ad accesso libero) si svolgeranno nell’Aula Magna del Liceo “Orazio Flacco” con inizio alle ore 18.00 e si concluderanno presso il ristorante/pizzeria “Al Vecchio Fizzarotti” (Corso Vittorio Emanuele n°162), dove si cenerà al costo di 15 euro.

    A presto,
                                                                                  Beppe Sebastiani
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