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            Ordine dei Giornalisti                                                       UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI BARI                                                                                                                                                                    
        Consiglio regionale della Puglia                                         MASTER IN GIORNALISMO
COMUNICATO STAMPA
MASTER IN GIORNALISMO

RIAPERTE ISCRIZIONI

Sono riaperte le iscrizioni per partecipare al Master biennale di I Livello in Giornalismo organizzato dall’Università degli Studi di Bari in collaborazione con l’Ordine dei Giornalisti della Puglia.
Al Master saranno ammessi 30 partecipanti in possesso della laurea triennale o specialistica, selezionati attraverso un concorso per esami. A conclusione del biennio di studi gli iscritti sosterranno l’esame professionale per diventare giornalisti professionisti.
La domanda di partecipazione al concorso, con la relativa documentazione, va  consegnata (o inviata a mezzo raccomandata a/r) entro le ore 12 del giorno 12 febbraio 2009 presso il Settore I dell’Ufficio Master, Corsi di Perfezionamento, Alta Formazione sito in via Garruba 1 70121 Bari. Il bando di concorso e il fac-simile della domanda di ammissione sono scaricabili sul sito http://www.uniba.it. Per informazioni è possibile rivolgersi anche all’Ordine dei Giornalisti di Puglia telefonando al numero 080 5223504 /60 e visitando il sito www.og.puglia.it.
La partecipazione al Master ha un costo di 8.000 euro per la durata del biennio (ripartiti in due quote annuali da 4.000 euro).
   Con cortese preghiera di pubblicazione.
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