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                                                                                                 Bari, 12 settembre 2009

A

mici, vicini e (spero, non più, troppo) lontani,

sazi ormai di vacanze (io, in realtà, ho solo lavorato e studiato), riprendiamo le nostre imprese con un programma che mi auguro possa riscuotere un ampio consenso da parte di codesto esigente sodalizio (oltre che fra simpatizzanti e affini). Prima di esporre tale programma vorrei però rivolgere a nome dell’Associazione nonchè mio personale un saluto al nuovo preside del Ginnasio-Liceo “Orazio Flacco”, professor Antonio D’Itollo, che, per Statuto, entra pure a far parte del nostro Consiglio Direttivo.
      Venerdì 25 settembre con inizio alle ore 17.30 nell’Aula Magna del Liceo si terrà l’ASSEMBLEA GENERALE dei Soci, un’occasione per proporre e discutere linee programmatiche, strategie e attività per il nuovo anno sociale 2009-2010 (tenendo sempre presente il monito di JFK: “Non chiedetevi che cosa può fare l’Associazione per voi, ma che cosa potete fare voi per l’Associazione”!) e magari (perchè no?) per rinnovare (in massa!) l’iscrizione alla Benemerita (la quota annuale è invariata: 60 euro). Nella stessa occasione si dovrà provvedere alla sostituzione del consigliere Dario Patruno, che ha rassegnato le proprie dimissioni “per subentrate ragioni personali e di lavoro”. Come premio e ristoro per tale impegno, la serata (fatte salve, ovviamente, le buone condizioni del tempo e soprattutto del mare) proseguirà con una MINI-CROCIERA sulla Motonave Oltremare, che compirà un percorso lungo la nostra costa. Il programma prevede: raduno dei partecipanti alle ore 20.15 all’ingresso del Liceo (Via Pizzoli) e alle 20.30 al Molo Borbonico del porto di Bari; cocktail-aperitivo e cena a bordo; rientro previsto entro mezzanotte. Il costo complessivo è di 30 euro (non Soci 35).

      Venerdì 2 ottobre con inizio alle ore 17.30 presso l’”Orazio Flacco” le professoresse dello stesso Istituto Silvia Barile, responsabile della biblioteca scolastica, e Tiziana Liuzzi, docente di storia e filosofia, tratteranno il tema “LA STORIA TRA VERITA’ E RAPPRESENTAZIONE CINEMATOGRAFICA”, anche attraverso il commento di sequenze di film di argomento storico, che verranno proiettate da dvd.

                                                                                                                                           %

      Domenica 18 ottobre alle ore 10,30 appuntamento all’ingresso del Castello Svevo per una visita guidata della BARI SOTTERRANEA (e di altri siti interessanti e poco noti del borgo antico), che sarà seguita alle 13.30 dal pranzo presso l’antica osteria “Vini e Cucina” (a pochi passi dalla Vallisa) e alle 16.00 dalla visita guidata della mostra in corso nel Castello Svevo dal titolo “SANTI SULL’ADRIATICO”.  Il costo di 20 euro (non Soci 25) comprende le visite guidate e il pranzo completo.

      Domenica 1° novembre gita a ORSARA DI PUGLIA (Foggia), borgo medievale della Daunia, dove ogni anno la sera della vigilia della festa dei morti si rinnova l’antica e suggestiva tradizione popolare di accendere falò (fucacoste) e illuminare le strade con zucche svuotate e lavorate a forma di teschio (cocce priatorije). Partenza da Piazza Aldo Moro (Stazione Centrale) lato Via Sparano alle ore 09.00 e da Via Alcide De Gasperi (ingresso dell’ex Ospedale Militare) alle 09.15 con rientro previsto entro le 23. Il costo di 35 euro per i Soci (non Soci 40) comprende viaggio in pullman gran turismo, visita guidata e pranzo completo nel ristorante tipico “Donna Cecilia”. 

      Venerdì 20 novembre con inizio alle ore 17.30 presso l’”Orazio Flacco” verrà proiettata in dvd una importante versione teatrale della commedia “MANDRAGOLA” (capolavoro comico rinascimentale di Niccolò Machiavelli), che sarà presentata e commentata dalla professoressa Stella Castellaneta, docente di Letteratura Teatrale Italiana dell’Università di Bari.

      Venerdì 11 dicembre dalle ore 17.30 presso l’”Orazio Flacco” sarà (nuovamente) di scena il “nostro” Quinto Orazio Flacco (considerato questa volta nel suo contesto storico), attraverso l’intervento del professor Domenico Lassandro, docente di Letteratura Latina dell’Università di Bari. L’evento sarà arricchito dalla lettura di componimenti oraziani tenuta da studenti del Liceo (che eseguiranno anche intermezzi musicali) e si concluderà con la tradizionale consegna degli attestati di merito.

      Infine (last but not least!), venerdì 18 dicembre dalle ore 21 CENA SOCIALE pre-natalizia (danzante) presso “Villa Romanazzi Carducci” al costo di 35 euro (non soci 40).

N.B.  -  Le manifestazioni tenute presso l’Orazio Flacco” sono ad accesso libero.

Gli eventi a pagamento richiedono la prenotazione e avranno luogo 
soltanto se entro e non oltre sei giorni prima sarà stato raccolto 
un numero sufficiente di quote presso l’Ottica Sorrento (Via Calefati n°60).

      Il resto...è silenzio. A presto,
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