ITINERARIA MESSAPICA E MEDITERRANEA IN:

“MISTERO E SIMBOLISMO DELLA CROCE”

Una conferenza del Col. Dr. Carlo Attilii all’ISBEM di Mesagne, promossa dall’Hetairìa I LEONI DI MESSAPIA.
Ha avuto luogo nel pomeriggio del 27 febbraio 2010
Premetto che non indulgerò in oziosi paragoni ed in enfatiche espressioni usate da una certa stampa, che, nel mentre sembra promuovere un “prodotto”, in effetti svolge a meraviglia la parte del detrattore, non riuscendo a celare i sentimenti occulti, molto diversi da quelli patenti. 

In questo stridente contrasto fra il nascosto e l’evidente si consuma la tragedia disinformativa di gran parte della stampa italiana; la quale sembrerebbe così adeguata a trattare argomenti di cronaca nera, di becera politica, eccetera, al punto di avere smarrito perfino le parole, se non la grammatica e la sintassi, per dissertare di temi positivi ed edificanti. E quando dovesse farlo, non troverà di meglio che farsi ghermire dalla retorica e dalla detrazione. Breviter: l’enfasi quale paravento agli intimi sentimenti.

È questa la stampa del meridione, che, negativizzando, crea un disperato stato di impasse, vanificando l’impegno di chi vorrebbe sottrarsi alla logica del servaggio e della schiavitù, che si traduce in encomio servile, in endogamia culturale ed in cieca obbedienza.

Lontano da queste caratteristiche, il secondo appuntamento degli ITINERARIA MESSAPICA E MEDITERRANEA ha avuto luogo lo scorso 27 febbraio, nel quadro di una promozione culturale, che, in questa edizione, include il termine “Mediterranea” per significare un ampliamento del suo raggio di azione.

Ha avuto luogo presso l’ISBEM di Mesagne, in collaborazione con il Direttore Prof. Alessandro Distante, che ha rivolto i saluti non formali agli ospiti.

La presentazione – che potrà essere presa in visione diversamente – è stata da me tenuta ed ha incluso il curriculum vitae del relatore Col. dr. Carlo Attilii, studioso di simbolismo religioso, che in questa circostanza ha disquisito del MISTERO E SIMBOLISMO DELLA CROCE.

La relazione introduttiva la dobbiamo alla Prof. Maria Luisa Barbuti (Storia dell’Arte) che, partendo dal quadro di Pablo Picasso “Guernica”, ha evidenziato nel simbolismo artistico aspetti davvero inediti, che potranno essere approfonditi dal lettore, se la relatrice riterrà di intervenire personalmente su queste pagine.

La relazione del dr. Attilii è stata minuziosa ed è partita da lontano: dal simbolismo della croce prima dell’era cristiana e presso le popolazioni dell’antichità, di cui ci è trasmessa una sia pur esile trama storica; per pervenire al significato cristiano della croce, quale simbolo di riferimento a Gesù Cristo, alla preghiera ed alla sofferenza.

Anche nel caso del dr. Attilii auspicherei un suo personale intervento poiché meglio di chi scrive potrebbe delucidare gli assenti alla conferenza.

Il breve saluto del Prof. Fernando Sammarco, Presidente dell’Hetairìa I LOENI DI MESSAPIA ed il saluto conclusivo del Prof. Alessandro Distante hanno concluso una serata, che ha visto una bella cornice di pubblico ed ha riscosso tanto interesse.

Dr. Eliano Bellanova

Vice Presidente dell’Hetairìa I LEONI DI MESSAPIA

Presidente del gruppo editoriale 

L’Araba Fenice Ed.ni Magna Grecia – il Faro Messaggio Salentino
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