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Il futuro è nella nostra natura
Touring Club Italiano 
Comune di 

Bitonto

COMUNICATO STAMPA

500 soci Touring da tutti Italia invaderanno Bitonto per la “La Penisola del Tesoro”.

Domenica 29 marzo a partire dalle 9.

Fa tappa a Bitonto “La Penisola del Tesoro”, la decennale manifestazione che il Touring Club Italiano riserva ai suoi soci per scoprire la cosiddetta “Italia minore”, quella parte d'Italia che non rientra nei grandi circuiti del turismo culturale ma che nasconde, nei propri centri storici, ricchissime testimonianze di arte, storia e cultura. Da qui la decisione del Touring di scegliere proprio Bitonto, unico Comune del Meridione insieme a Napoli, come tappa per la primavera 2009. La giornata è stata organizzata in collaborazione con il Comune di Bitonto e con la Ulixes s.c.s che a Bitonto si occupa della gestione dello sportello di informazione e accoglienza turistica. 

Per la giornata sono attesi più di 500 soci Touring, più i numerosi bitontini e turisti non soci che vorranno approfittare dell'occasione per una passeggiata speciale nel centro storico di Bitonto, con l'opportunità di vedere e conoscere anche chiese e palazzi generalmente non accessibili al pubblico. 

La giornata partirà alle 9, con l'accoglienza ai soci Touring e ai visitatori. Per l'occasione saranno disposte  specifiche restrizioni del traffico, per garantire un rapido accesso alla città vecchia e una migliore mobilità per i pedoni. Uno stand informativo sarà allestito nella centrale Piazza Marconi, all'ingresso del centro storico. La musica della banda cittadina “Davide Delle Cese” accompagnerà i visitatori all'inizio della manifestazione. 

Dalle 9  partiranno i percorsi guidati riservati ai soli soci Touring. I gruppi, per un massimo di 25 persone, saranno accompagnati da una guida turistica esperta in storia e arte locale. Le visite guidate partiranno ogni 15 minuti dal Torrione Angioino e seguiranno il seguente itinerario: Torrione Angioino, Palazzo Sylos-Calò, Cattedrale, (cripta, soccorpo), Teatro Traetta.

Dalle 10, invece, partiranno i percorsi liberi, che daranno la possibilità anche ai non soci Touring di visitare alcuni monumenti e chiese normalmente chiusi: la Chiesa di San Gaetano, la Chiesa del Purgatorio, il Museo Diocesano, la Chiesa di San Leucio Vecchio, la Chiesa di Santa Caterina, la Chiesa di San Domenico, con la Cappella dei Misteri, il Museo Archeologico. Presso questi siti saranno a disposizione delle guide che accompagneranno i visitatori. I turni di visita partiranno ogni 30 minuti, dalle 10 alle 11 la mattina e dalle 15.30 alle 17 il pomeriggio

Alle 12, nel Teatro Traetta, convivio istituzionale con Cleto Bucci, console pugliese del TCI, Raffaele Valla, sindaco di Bitonto, Sebastiano De Feudis, assessore provinciale al Turismo, Massimo Ostillio, assessore regionale al Turismo, Fabrizio Galeotti, direttore generale del TCI, Fabrizio Vona, sopraintendente per i Beni Artistici, Storici e Etnoantropologici della Puglia, Ennio Vacca, assessore comunale al Turismo. 

Nel pomeriggio, riprenderanno le visite guidate e liberi, secondo gli orari definiti. 

Il programma completo della giornata è consultabile sul sito www.vieniabitonto.it
Bitonto, 25 Marzo 2009

