Workshop di Fotografia in Croazia

Isola di Sestrunj -  9°edizione

PROGRAMMA PER 2010 
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 Stiamo lavorando all’edizione di quest’anno con qualche novità rispetto alle estati precedenti.
La nostra attenzione si sposterà soprattutto sulla conoscenza del mezzo digitale confrontandolo con l’analogico e cercando un dialogo e un’intersezione tra i due medium espressivi. Per questo motivo il corso è indirizzato a tutti coloro che possiedono una conoscenza base della macchina fotografica reflex. Il corso mantiene come finalità la realizzazione di un lavoro fotografico attraverso un portfolio personale, occasione importante per lavorare non solo sugli aspetti tecnici ma anche sul contenuto, il taglio, il valore e infine la scelta motivata e consapevole delle immagini.
 

 Per quest'anno abbiamo previsto due edizioni del workshop:

1° dal 31 luglio al 6 agosto e  2° dal 7 al 13 di agosto.

Il costo previsto per il workshop è di € 780 a persona.

Termine iscrizioni: 15 giugno 2010

 

È compreso nel costo: alloggio in 2 diverse abitazioni private di proprietà degli abitanti dell’isola con camere matrimoniali e/o a 2 letti singoli fornite di lenzuola ma non di asciugamani, bagni in comune. La colazione si farà assieme nelle case, mentre per il pranzo e cena si assaggeranno le specialità degli unici 2 ristorantini presenti sull’isola. Non è compreso nel costo:Il biglietto di andata e ritorno per Zadar(Zara).

Numero massimo partecipanti : 10
Informazioni dettagliate le potete ottenere cliccando  QUA   e/o  scrivendo alla mail: info@robertmarnika.com 
Vedi anche: 

>>> Dove e come si svolge il workshop
>>> Contesto isola
>>> Come arrivare a Zara
>>> Insegnanti
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