BANDI IN SCADENZA GENNAIO – FEBBRAIO 2008
INTERREG IV C – INTERREGIONAL COOPERATION 

Scadenza: 15/01/2008   Identificativo:  Regolamento (CE) N. 1080/2006 

Fonte:Commissione Europea - DG Politica Regionale 

Programma:European Territorial Cooperation - INTERREG IV C – Interregional Cooperation 

Obiettivi: La Commissione Europea , DG Politiche Regionali , invita a presentare proposte nell’ambito del Programma Interreg IVC (2007-2013) – Interregional Cooperation.

L’obiettivo generale del Programma INTERREG IV C è migliorare, attraverso la cooperazione interregionale e condivisione di best practices, l’efficacia delle politiche di sviluppo in materia di innovazione, di ambiente e di prevenzione dei rischi ambientali contribuendo in tal modo alla modernizzazione economica e all’incremento della competitività dell’intero territorio europeo. 

Tipologie di azione: le aree di azione prioritaria previste dal Programma riguardano:

1. Innovazione ed economia della conoscenza (saranno finanziate tutte le azioni che mirino allo sviluppo in materia di innovazione tecnologica e ricerca , imprenditorialità e PMI, società dell’informazione, lavoro e formazione)

2. Ambiente e prevenzione dei rischi (saranno finanziate tutte le azioni volte al miglioramento dell’efficienza politica delle autorità regionali e locali in materia di ambiente e prevenzione dei rischi)

Saranno finanziate tutte le azioni mirate alla:

-Organizzazione di seminari e conferenze in material,

-Visite di studio,

-Sviluppo di strumenti di comunicazione condivisi (newsletter, website, brochure)

-Elaborazione e produzione di guide sulle “good practice” in materia. 

Beneficiari: Autorità locali regionali e nazionali, Agenzie, Camere di Commercio, Centri di Ricerca, Università PMI. 

Tipologia Finanziamento:  Co-finanziamento % Finanziamento:  50% o 75% dei costi ammissibili.  

Pubblicazione: 21/09/2007 Budget EUR: da 300 000 EUR a 5 milioni di EUR 

Note: Il contributo finanziario dipenderà dal numero dei partner coinvolti nel progetto e dal livello di cooperazione proposta. 

Link: http://www.interreg4c.net/application.html
EUROMED HERITAGE IV – INVITO A PRESENTARE PROPOSTE 

Scadenza: 15/02/2008 Identificativo:  EuropeAid/126266/C/ACT/Multi 

Fonte:Commissione Europea - DG EuropeAid 

Programma:Euromed Heritage IV 

Obiettivi: La Commissione Europea, nell’ambito del Programma Euromed Heritage IV, invita a presentare proposte per attività culturali nell’area Mediterranea

Le proposte dovranno essere volte a: 

- Contributi a sensibilizzare l'opinione pubblica, nei paesi partner del Mediterraneo, sull'importanza del patrimonio culturale e della sua diversità; 

- Migliorare l’accesso e la conoscenza del patrimonio culturale promuovendo una gestione efficace e integrata dei beni culturali; 

Tipologie di azione: Saranno finanziate le seguenti azioni:

-Diffusione di informazioni strategiche, sviluppo di campagne educative e di sensibilizzazione in materia di protezione e valorizzazione del patrimonio culturale 

- Attività di promozione (diffusione di pubblicazioni e di altre produzioni culturali)

- Sviluppo di piani di gestione ( per la conservazione e promozione del patrimonio culturale) coordinati con i ministeri e le parti interessate

- Approcci innovativi volti a tutelare, conservare e promuovere il patrimonio culturale 

- Attività di gemellaggio (NS / SS) per favorire le sinergie nel campo della creatività e per promuovere attività produttive per lo sviluppo locale 

- Supporto per la creazione, progettazione e la gestione decentrata dei musei 

- Promozione del turismo culturale (iniziative volte ad aumentare la consapevolezza del ruolo significativo delle industrie artigianali locali per la promozione del turismo e l'importanza del turismo per garantire la protezione e il mantenimento di attività artigianali e artigiani) 

Beneficiari: Persone giuridiche residenti in uno stato membro dell’UE o in Algeria, Egypt, Israel, Jordan, Lebanon, Morocco, Tunisia, Turkey, Syria 

Tipologia Finanziamento:  Co-finanziamento % Finanziamento:  80% delle spese ammissibili  

Pubblicazione: 12/11/2007 Budget EUR: 13,5 Milioni di EUR 

Note:  

Link: http://www.euromedheritage.net/euromed_heritage_iv_en.htm
L’EUROPA PER I CITTADINI – AZIONE 2- SOSTEGNO A FAVORE DI PROGETTI PROMOSSI DALLE ORGANIZZAZIONI DELLA SOCIETÀ CIVILE 

Scadenza: 15/02/2008 Identificativo:  Decisione N° 1904/2006/EC del 12/12/2006 

Fonte:Commissione Europea - EACEA 

Programma:Europe for citizens (2007-2013) 

Obiettivi: La Commissione Europea nell’ambito dell’Azione 2 del Programma “Europa per i Cittadini” invita a presentare proposte per il sostegno a favore di progetti promossi dalle organizzazioni della società civile

Obiettivo di questa misura è quello di sostenere i progetti delle organizzazioni della società civile provenienti dai diversi paesi dell’UE. Possono essere coinvolte varie organizzazioni, stabilite a livello locale, regionale, nazionale o europeo. I progetti devono sensibilizzare l’opinione pubblica su questioni di interesse europeo e su soluzioni concrete a problematiche comuni da attuarsi attraverso la cooperazione o il coordinamento a livello europeo. 

Tipologie di azione: I progetti promossi dalle organizzazioni della società civile devono essere dotati di almeno una delle seguenti caratteristiche:

• Azione : I partner devono pianificare, attuare insieme delle azioni , ad esempio seminari, seminari tematici, produzione e diffusione di pubblicazioni, campagne informative, seminari artistici, iniziative connesse allo sport amatoriale, seminari di formazione, udienze, esposizioni, ecc.

• Dibattito: il progetto deve stimolare e organizzare il dibattito pubblico coinvolgendo ad esempio i membri delle organizzazioni che attuano il progetto, altre organizzazioni della società civile, altre tipologie di organizzazioni, istituzioni, cittadini europei, ecc.

• Riflessione: il progetto deve organizzare, alimentare e strutturare le riflessioni sui valori europei, sulla cittadinanza europea e sulla democrazia, coinvolgendo organizzazioni della società civile di tutti i tipi, ma anche, ad esempio, esperti, responsabili istituzionali, cittadini. Dovrà essere prestata un’attenzione particolare alla diversità culturale e religiosa europea. Il progetto potrebbe includere ad esempio un seminario, preceduto da un sondaggio di opinione e seguito da una pubblicazione sui media.

• Collegamento in rete: il progetto deve mirare a preparare il terreno per o incoraggiare lo sviluppo di un collegamento in rete durevole tra molte organizzazioni attive nel campo. Tale collegamento in rete potrebbe portare ad una cooperazione attiva che combini e strutturi i diversi elementi descritti sopra. 

Beneficiari: Organizzazione senza scopo di lucro con status giuridico e personalità giuridica. 

Tipologia Finanziamento:  Co-finanziamento % Finanziamento:   

Pubblicazione: 06/11/2007 Budget EUR:  

Note: Nel quadro di questa azione è prevista una scadenza annuale per la presentazione delle candidature, ovvero il 15 febbraio di ogni anno per i progetti che hanno inizio tra l’1 luglio e l’1 dicembre di quell’anno. 

Link: http://eacea.ec.europa.eu/citizenship/funding_en.htm
ANALISI DEI QUADRI GIURIDICI ESISTENTI RELATIVI ALLE RELAZIONI TRA L’UE E I PAESI TERZI, LE REGIONI O GLI ORGANISMI DI CUI FA PARTE L'UE IN MATERIA DI ENERGIA, PER LA VALUTAZIONE DELLA NECESSITÀ DI UN QUADRO GIURIDICO SULL'ENERGIA UE-ENP 

Scadenza: 14/01/2008 Identificativo:  2007/S 229-278566 

Fonte:Commissione Europea - DG Relazioni Esterne 

Programma:ENPI - EUROPEAN NEIGHBOURHOOD AND PARTNERSHIP INSTRUMENT (2007-2013) 

Obiettivi: Studio di esame e di analisi di tutti i trattati, memorandum d'intesa, quadri vincolanti e non, esistenti in materia di energia tra l'Unione Europea, la Comunità Europea e la Commissione Europea e i paesi, le regioni o gli organismi che rientrano nell'ambito della Politica Europea di Vicinato (ENP).

L’obiettivo generale è individuare le carenze legislative che possono avere un impatto significativo sulla sicurezza energetica esterna dell'UE ed esaminare l'eventuale necessità di sviluppare un quadro complessivo vincolante per il settore dell'energia che possa essere di interesse generale per tutti i paesi produttori, di transito, e consumatori nell'UE e nelle regioni rientranti nell'ambito della PEV. 

Tipologie di azione:  

Beneficiari: Raggruppamenti di offerenti di qualsiasi forma giuridica. 

Tipologia Finanziamento:  Contratto di servizi % Finanziamento:  30% prefinanziamento, 30% pagamento intermedio, 40% pagamento finale.  

Pubblicazione: 28/11/2007 Budget EUR: 120 000 EUR, IVA esclusa 

Link: http://ec.europa.eu/external_relations/index.htm
ENPI - ISRAELE – ATTIVITÀ CULTURALI LOCALI E REGIONALI 2008 

Scadenza: 31/01/2008 Identificativo:  MED/126-233/IL/2008 

Fonte:Commissione Europea - DG EuropeAid 

Programma:ENPI - EUROPEAN NEIGHBOURHOOD AND PARTNERSHIP INSTRUMENT (2007-2013) 

Obiettivi: La Commissione Europea, nell’ambito dello Strumento europeo per una politica di vicinato e partenariato (ENPI) , pubblica un invito a presentare proposte per attività culturali da svolgersi in Israele nel 2008.

Il presente invito mira a:

- Costruire “ponti” culturali tra l'Unione Europea e Israele 

- Promuovere una cultura di pace in Israele, incoraggiando la cooperazione culturale tra ebrei e arabi 

Tipologie di azione: Saranno finanziate le seguenti azioni:

- attività locali volte a costruire “ponti” culturali tra l'Unione Europea e Israele (ad esempio festival culturali) 

- attività locali volte ad alimentare una cultura di pace (ad esempio produzioni culturali di artisti ebrei e arabi) 

- attività culturali regionali (ad esempio produzioni teatrali di registi marocchini e israeliani proposte sia in Marocco che in Israele) 

Beneficiari: Persone giuridiche che svolgono attività senza scopo di lucro in Israele 

Tipologia Finanziamento:  Co-finanziamento % Finanziamento:  80% delle spese ammissibili  

Pubblicazione: 19/11/2007 Budget EUR: 300 000 EUR 

Linkhttp://www.delisr.ec.europa.eu/english/calls4props.asp?id=470
MEDIA 2007 — SVILUPPO, DISTRIBUZIONE, PROMOZIONE E FORMAZIONE 

Scadenza: 22/02/2008 Identificativo:  2007/C 265/10 

Fonte:Commissione Europea - DG Società dell'Informazione e media 

Programma:MEDIA 2007 Programme (2007-2013) 

Obiettivi: La Commissione Europea, nell’ambito del Programma d’Azione Media 2007, pubblica un invito a presentare proposte per lo sviluppo, la distribuzione, la promozione e la formazione di opere audiovisive.

L’obbiettivo generale è di promuovere la diffusione transnazionale di opere audiovisive europee prodotte da società di produzione indipendenti, incoraggiando la cooperazione tra emittenti, da un lato, e produttori e distributori indipendenti, dall'altro. 

Beneficiari: Società europee, in particolare società di produzione audiovisive indipendenti. 

Tipologia Finanziamento:  Co-finanziamento % Finanziamento:  12,5 % dei costi ammissibili per le fiction o i film d'animazione e il 20 % dei costi ammissibili per i documentari.  

Pubblicazione: 07/11/2007 Budget EUR: 7,5 Milioni di EUR. 

Link: http://ec.europa.eu/information_society/media/producer/tv/index_en.htm
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