CONCORSO ARGENTO

www.concorsoargento.it

13° CONCORSO INTERNAZIONALE di MUSICA

“PIETRO ARGENTO”

Gioia del Colle (BA), 2-6 giugno 2010
Prenderà il via il 2 giugno, con oltre 100 i concorrenti provenienti da 21 Stati. Tutti dati che confermano il Concorso Internazionale Pietro Argento ai vertici delle manifestazioni concorsuali musicali italiane.
Ben oltre i 100 i concorrenti provenienti da 21 Nazioni. Un risultato che conferma il Concorso Internazionale di Musica Pietro Argento tra le più prestigiose manifestazioni concorsuali italiane. La kermesse entrerà nel vivo il 2 giugno per concludersi domenica 6 e si terrà, come consuetudine, presso il Teatro Rossini di Gioia del Colle.

Il concorso è organizzato dall’Associazione Musicale e Culturale Daniele Lobefaro in collaborazione con l’Assessorato alla Cultura del Comune di Gioia del Colle, con la Regione Puglia  e con il patrocinio dell’ Assessorato al Mediterraneo della Regione Puglia, sotto la direzione artistica della dr.ssa Paola Sorrentino  ed il coordinamento organizzativo del M° Vito Lobefaro e si appresta ad ospitare concorrenti provenienti da: Italia,  Giappone, Korea del Sud, Cina, Russia, Ucraina, Macedonia, Kazakistan, Germania, Brasile, Bulgaria, Francia, Alaska, Estonia, Polonia, Svizzera, Ungheria, Austria, Bielorussia, Turchia, USA. Più che consistente la partecipazione per la categoria di esecuzione pianistica che vede ben 34 pianisti provenienti da tutto il mondo: dato mai verificatosi negli anni precedenti e che consolida sul campo il Concorso Argento quale competizione seria e qualificante e che consente di far conoscere il brand pugliese in tutto il globo. 
Ampia soddisfazione da parte della direttrice artistica, Paola Sorrentino: “ Un bilancio di certo molto positivo, la  competizione nata come concorso nazionale prima, europeo poi ed in seguito divenuta internazionale, ha visto accrescere, negli anni, il suo valore artistico. Oggi si attesta come una delle più riconosciute in Italia, dal  taglio decisamente alto: lo testimonia il fatto che, nelle ultime  edizioni, le categorie di esecuzione delle tre sezioni, per intenderci quelle di musicisti già professionisti, con un bagaglio artistico e concertistico di tutto rispetto, si sono consolidate nel numero e nella qualità”. 

Anche per questa edizione, l’organizzazione ha confermato le tre sezioni: Pianoforte(solisti); Musica da camera ( dal duo con o senza pianoforte all'orchestra da camera, incluso il duo pianistico a quattro mani, due pianoforti, canto lirico e formazioni jazzistiche ); Musica vocale da camera, canto lirico, pezzi d’insieme.

Sono previste categorie per età compresa tra i 5 ed i 23 anni, mentre per le categorie di esecuzione non vi sono limiti di età.

Implementato anche il monte premi che ammonta complessivamente a 10.000 euro, oltre ai  concerti-premio. Ai migliori classificati con il più alto punteggio tra i primi premi di ciascuna categoria saranno assegnate delle borse di studio.
Il vincitore assoluto riceverà la borsa di studio "Daniele Lobefaro" di Euro 2.500 e, inoltre, due concerti-premio.

I primi dieci candidati stranieri che conseguiranno un punteggio non inferiore a 92/100, potranno ottenere il rimborso delle spese di soggiorno.
Il 3 giugno, alle ore 21, sempre presso il Teatro Rossini, vi sarà il concerto d’apertura affidato al duo di musica vocale da camera Joo Cho -  Marino Nahon (Corea – Italia), vincitore dell’edizione 2009. 

Dal 4 al 6 giugno si espleteranno le prove concorsuali che decreteranno i vincitori di categoria. Domenica 6 giugno alle ore 20,00 si terrà il concerto dei finalisti in cui sarà assegnato il I premio assoluto edizione 2010.
Il concerto del 3 giugno, le prove concorsuali e il concerto dei finalisti il 6 giugno sono ad ingresso libero fino ad esaurimento posti.

La  Giuria artistica sarà presieduta dal M° Michele Marvulli e composta da: M° Giovanni Pelliccia, prof. Hans van Dijk, prof.ssa Giovanna Valente, prof.ssa Joo Cho, M° Marino Nahon, M° Luigi Ceci.
Per informazioni: tel.+39 080 3433405 +39 328 1891920 +39 328 3774229; fax 0039 080 9190223; e-mail: info@concorsoargento.it - parade99@alice.it –

Siti web: www.concorsoargento.it - www.associazionemusicaledanielelobefaro.it

Con preghiera di pubblicazione e diffusione.

Si ringrazia per la cortese collaborazione.
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