Associazione Culturale “Research Press – Centro Studi Franz Liszt”

2° CONCORSO MUSICALE
Rassegna Scuole Medie ad indirizzo musicale

SAN NICOLA GIOVANI
I Paesi del Bacino Mediterraneo

Borse di studio e Premi speciali

 Noicattaro, 12-14 Marzo 2009

Auditorium “G. Falcone e P.Borsellino“

Scuola Secondaria di 1° Grado “Nicola Pende“

Noicattaro (in prossimità del Palazzetto dello Sport)

Seconda edizione del Concorso Musicale San Nicola Giovani – Rassegna Scuole Medie ad indirizzo musicale,organizzato dall’Associazione Culturale “Research Press – Centro Studi Franz Liszt”, in collaborazione con la Scuola Secondaria di I° Grado “N. Pende” di Noicattaro (Ba), sotto la direzione artistica della Prof.ssa Giovanna Valente e con il patrocinio della Regione Puglia, della Provincia di Bari e del Comune di Noicattaro che si terrà a Noicattaro ( Auditorium G. Falcone e P. Borsellino) dal 12 al 14 marzo 2009.
Obiettivo del concorso è quello di fornire ai giovani musicisti un’importante occasione di crescita attraverso il confronto con altri, premiare l’impegno giovanile e stimolare lo studio della musica oltre che evidenziare il lavoro attento e competente dei docenti di materia musicale delle scuole medie e, non ultimo, offrire ai partecipanti la possibilità di conoscere ed apprezzare il territorio e le sue risorse turistico-culturali.

Il concorso è articolato in nove categorie: solisti di pianoforte; solisti di chitarra; solisti di strumenti ad arco;solisti di strumenti a fiato; solisti di altri strumenti; formazioni di 2 elementi; formazioni da 3 a 9 elementi; piccole Orchestre da 10 elementi in poi; gruppi Corali.
Sono previsti premi – borse di studio per ogni singola categoria.
I concorrenti  potranno presentare domanda di iscrizione entro il 28 febbraio 2009 avvalendosi del modulo prelevabile da internet (www.researchpress.it) oppure rivolgendosi alla segreteria del concorso (Via F. Muciaccia 30/E – Bari ), ovvero presso la Scuola N. Pende ( referente artistica: Prof. Lucilla Daddabbo), secondo le modalità previste dal bando.
Per informazioni ed iscrizioni: tel / fax 080 – 5569769 (dopo le ore 21,00); 
cell. 340/6312899 -349/1447871 –347/7339379.

e-mail: info@researchpress.it
Sito web: www.researchpress.it
Con preghiera di pubblicazione e diffusione.
Grazie per la cortese collaborazione.
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