LEGATURE 2011

SETTIMA EDIZIONE

Teatro Rossini – Gioia del Colle (Ba)

16 gennaio / 1 giugno 2011

18 febbraio 2011 ore 19,00

Recital pianistico
Marco Ciampi

Associazione Musicale “Daniele Lobefaro”

In collaborazione con il Comune di Gioia del Colle(Ba)
COMUNICATO STAMPA CON PREGHIERA DI PUBBLICAZIONE E DIFFUSIONE

Terzo appuntamento d’eccellenza per la VII Edizione di Legature, prestigiosa rassegna di musica classica organizzata dall’Associazione Musicale “Daniele Lobefaro” in collaborazione con il Comune di Gioia del Colle e con la direzione artistica della dr.ssa Paola Sorrentino.

Venerdì 18 febbraio (ore 19,00) si esibirà il pianista Marco Ciampi che eseguirà musiche di Chopin, Brahms, Liszt e Rachmaninoff.  
Ciampi è risultato vincitore in più di trenta concorsi pianistici nazionali e internazionali. Si è esibito presso la “Steinway Hall” di Londra, il tearo Jofre di Ferrol (Spagna), il teatro "La Fenice” di Venezia, la Sala Scarlatti del Conservatorio di Napoli, il Castel Sant’Angelo di Roma . Nel 2008 ha vinto il primo premio all’International Piano  Competition Premio MIF (Melbourne Italian Festival), grazie al quale si è esibito al Chapel Trinity College di Melbourne, rappresentando le Eccellenze dell’Alta Formazione Artistica Italiana. 
Biglietti: Intero € 10,00; Ridotto
€    8,00 (12-24 anni, over 65, soci); Ridotto  €    5,00 ( 7-11 anni). Ingresso gratuito per i bambini fino a 6 anni. Abbonamento € 25. Abbonamento scuole € 15,00.
Con l’acquisto dell’abbonamento si ha la tessera associativa che dà diritto a sconti su abbonamenti e biglietti del Teatro Comunale Rossini, all’agiscard per sconti al cinema, a sconti presso Dixieland (non cumulabili con le offerte) .

Info: Tel. 080 3433405 – fax 080 9190223 - Cell. 328 1891920

Parade99@alice.it - www.associazionemusicaledanielelobefaro.it
Prevendite: ASS. D. LOBEFARO via Flora, 77 – Gioia del Colle (lunedi, mercoledì, giovedì, venerdì, ore 16,00-20,30); DIXIELAND, via Dante, 75 – Gioia del Colle - Tel. 080 3484674

Grazie per la collaborazione

Alceste Ayroldi

Responsabile della Comunicazione

Legature 2011
339/2986949

BIOGRAFIA COMPLETA

Marco Ciampi si è diplomato in Pianoforte e laureato in “Discipline musicali” con il massimo dei voti e la lode presso il Conservatorio “San Pietro  a Majella” di Napoli con i Maestri D’Alessandro,Alvino,D.Costagliola. Ha studiato pianoforte con la pianista A.Pennella, frequentando corsi di perfezionamento con i Maestri Ciccolini, Balzani, Hintchev, Howard, Lucchesini,  O.Maione, Medori, Marvulli, F.Nicolosi, N.Parente,Pompa-Baldi, Risaliti, Spagnolo.

E’ risultato vincitore in più di trenta concorsi pianistici nazionali e internazionali. Si è esibito presso la “Steinway Hall” di Londra, il tearo Jofre di Ferrol (Spagna),  il teatro "La Fenice” di Venezia, il teatro “Coccia” di Novara, l’Auditorium del Conservatorio di Venezia e Novara, la Sala Scarlatti del Conservatorio di Napoli, il Castel Sant’Angelo di Roma per “Excelsius Musicae et Pacis Nuntius”,  per il “Festival Pianistico di Roma”,Città di Castello per “Amici Festival Nazioni”, Reggia di Capodimonte di Napoli per “Il Maggio della Musica”etc

Nel 2006 alla Certosa di San Lorenzo a Padula ha suonato il Concerto n.2 op.18 di Rachmaninoff con l’orchestra del Teatro Regio di Cosenza “Philarmonia Mediterranea” diretta dal M° Sandro Meo e nel 2008 nel teatro “Di Costanzo Mattiello” di Pompei con l’orchestra della Campania diretta dal M° Romano.

Nel 2008 è  risultato vincitore del primo premio all’International Piano  Competition Premio MIF (Melbourne Italian Festival), grazie al quale si è esibito al Chapel Trinity College di Melbourne, rappresentando le Eccellenze dell’Alta Formazione Artistica Italiana.Dopo solo due mesi è stato reinvitato esibendosi al James Tatoulis Auditorium di Melbourne, inoltre come finalista del Sydney International Piano Competition si è esibito al Seymour Theatre Centre di Sydney, dove ha suonato in diretta radio ABC Classic Fm.

Ha suonato il virtuosistico Malediction di Liszt.con l’orchestra “ Le Muse” diretta da L. Simionato nei festival prestigiosi di Jeax d’Art a la Ville D’Este a Tivoli, Estate Musicale Sorrentina, Palazzo Barberini e  Chiesa Valdese in Roma.

Nel 2009 ha effettuato una tournee in Serbia, i cui concerti sono stati trasmessi dalla RTS (Radio Televisione Serba) e Radio Vaticana.

La stampa ha scritto in occasione del concerto presso il prestigioso 46° Festival Internazionale di Cervo “Magistrale esecuzione ieri sera al Festival....”

Attualmente è in tournè con il Concerto n.1 di Chopin, suonato già con l’orchestra “ Le Muse”, il “Quartetto Savinio”, il “Quartetto Chopin”.

Tra i prossimi impegni si segnalano una tournee in Germania (Munich, Altomùster), in italia (Teatro Diana a Napoli, Teatro Rossini Gioia del Colle, Steinway hall Verona etc) e la registrazione di un cd presso la prestigiosa sala Paolina del Vaticano.

