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COMUNICATO

CON PREGHIERA DI MASSIMA DIFFUSIONE E PUBBLICAZIONE

SETTIMA STAGIONE: 2010/2011
Concerto d’apertura
Domenica 26 settembre – ore 19,00
Sandy Muller Quartet
Sandy Muller, voce

Claudio Pezzotta, chitarra

Guerino Rondolone, basso

Alessandro Paternesi, batteria

Al via la settima stagione del Ueffilo Jazz Club (Via Donato Boscia 21, Gioia del Colle), sempre in collaborazione con Jazzitalia e con la direzione artistica di Marco Losavio e Alceste Ayroldi. Domenica 26 settembre (inizio ore 19,00) il prestigioso palco del cinquecentesco club gioiese vedrà in scena il progetto musicale del Sandy Muller Quartet che, per la prima volta in Puglia ed in esclusiva regionale per il Ueffilo, presenterà il suo nuovo album Falsa Rosa.
Sandy Muller è nata in Italia da genitori brasiliani, nel 1977. Ha respirato da sempre in famiglia le melodie, i suoni e gli stati d’animo della musica popolare brasiliana. Scoperta presto una vena compositiva ed autoriale istintiva, Sandy ha cercato di seguire e proteggere il proprio feeling, senza ispirarsi a nessun autore in particolare, anche se considera Caetano Veloso il suo padre musicale, per la genialità e la continua ricerca espressiva. Sandy parla del quotidiano con semplicità. Le sue tematiche, decisamente “al femminile” riflettono un gesto semplice, un silenzio, ma anche una sensazione forte e una protesta portata avanti con dignità e rispetto.

Dopo i primi due album Sandy Müller del 2005 e Linha del 2007 (l’album che conteneva il famoso brano “Não tenho pressa”, presente in moltissime compilation e “lanciato” da Radio Deejay), Falsa Rosa rappresenta il superamento della linea di confine delle sue due terre d’origine: l’Italia e il Brasile. Un superamento cercato sia con l’uso in una stessa canzone delle due lingue, l’italiano e il portoghese,  sia con la proposta di brani brasiliani tradotti in italiano. La  musica di Sandy comprende in sé la forte matrice della Musica Popolare Brasiliana, ma anche l’influenza di cantautori italiani come Lucio Dalla, Pino Daniele; di geni della musica come Stevie Wonder o di voci toccanti come quella di Billie Holiday. L’album contiene, tra le altre, l’hit single Dança Dança Dancarino, eccellente rivisitazione del famoso Balla Balla Ballerino di Lucio Dalla.
La Falsa Rosa è specchio della realtà dei fatti raccontati così come Sandy li vede. Verità che si specchiano e che spesso riflettono l’illusione del nostro tempo. “Una falsa rosa –spiega Sandy- che incanta con la propria bellezza, che può ferire lo stesso, nonostante le spine arrotondate, e che diffonde nell’aria un profumo a volte piacevole, a volte meno, così com’è l’odore della realtà”. L’album, licenziato dalla prestigiosa label Odd Times Record e distribuito dall’Egea - prodotto artisticamente da Marcelo Costa e da Claudio Pezzotta-  è stato interamente registrato a Rio de Janeiro. Numerose e illustri le partecipazioni: Ivan Segreto, João Carlos Coutinho, Jaques Morelenbaum e molti altri.
Con la cantante e autrice italo-brasiliana, sul palco del Ueffilo ci saranno Claudio Pezzotta alle chitarre (anche produttore del lavoro discografico), Guerino Rondolone al basso elettrico e Alessandro Paternesi alla batteria. 
Food and Music: 20 euro.

Il Ueffilo – Cantina a Sud è in Gioia del Colle(Ba)-via Donato Boscia 21. Info: 327/5950950 – 080/3430946  -  web: www.ueffilo.com. info@ueffilo.com
Grazie infinite per la collaborazione.
Alceste Ayroldi
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