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L’Associazione Culturale Research Press, in collaborazione con Giannini Pianoforti e Forestano Edizioni, sotto la direzione artistica della Prof.ssa Giovanna Valente, organizza un prestigioso workshop con la celebre arpista Lucia Bova.񗹤 

La tematica trattata riguarderà  “Il repertorio solistico e cameristico per Arpa dal settecento alla contemporaneità”.

Lucia Bova è docente titolare presso il Conservatorio Niccolò Piccinni di Bari. Dopo aver 
completato la propria formazione con Elizabeth Fontan-Binoche a Nizza (Francia) si è dedicata all'interpretazione e alla ricerca del repertorio per arpa sola e in ensemble.
Dal 1989 al 1992 ha suonato come prima arpa nell'Orchestra "A. Scarlatti" della R.A.I. di Napoli, e dal 1994 al 1996 nell'Orchestra Sinfonica dell'Emilia Romagna "Arturo Toscanini" di Parma. Successivamente ha lavorato con vari ensembles strumentali quali l'Ex-Novo Ensemble di Venezia, il gruppo Alter Ego, il Polimnia Ensemble, Roma Sinfonietta, l’Ensemble Musica d'oggi e l'ensemble Dissonanzen. Ha tenuto concerti presso prestigiose istituzioni concertistiche italiane e internazionali. Nel gennaio 2006 ha realizzato la prima esecuzione assoluta di Q6 di Maurizio Giri, per arpa e suoni elettronici, in diretta radiofonica su Rai Radio3 ed in collegamento simultaneo con Radio Russia, RNE di Madrid, SWR Baden-Baden, ORF di Vienna, Radio Belgrado, CR di Praga, SR di Stoccolma, DRK e Radio Tesla di Berlino, RTBF di Bruxelles, VPRO di Hilversum, e Radio France di Parigi. La casa editrice Moto Contrario pubblicherà un trattato di introduzione allo studio dell'arpa realizzato da Lucia Bova dal titolo "L'arpa facile" nel quale sono contenute trascrizioni facili di celebri melodie ed esercizi di tecnica. La casa editrice Suvini Zerboni sta pubblicando il suo libro sull'arpa dal titolo "L'ARPA MODERNA. La scrittura e la notazione, lo strumento e il repertorio dal Cinquecento alla contemporaneità". 

L’evento si terrà Capurso (Ba) presso l’Auditorium del Centro Musica Euterpe (Via Epifania 55) dal 14 al 16 settembre 2009. 

Per informazioni ed iscrizioni: tel.+39 080 5569769 - Tel: 080 4687541 

Cell: 340 6312899 • 349 1447871
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LUCIA BOVA – BREVE BIOGRAFIA

Dopo aver completato la propria formazione con Elizabeth Fontan-Binoche a Nizza (Francia), Lucia Bova si è dedicata all'interpretazione e alla ricerca del repertorio per arpa sola e in ensemble. Ciò ha determinato un forte interesse per la musica contemporanea e le nuove tecniche esecutive e ha fatto sì che compositori quali Mencherini, Dashow, Chasalow, Ambrosini, Giri e Podio componessero espressamente per lei. Dal 1989 al 1992 ha suonato come prima arpa nell'Orchestra "A. Scarlatti" della R.A.I. di Napoli, e dal 1994 al 1996 nell'Orchestra Sinfonica dell'Emilia Romagna "Arturo Toscanini" di Parma. Successivamente ha lavorato con vari ensembles strumentali quali l'Ex-Novo Ensemble di Venezia, il gruppo Alter Ego, il Polimnia Ensemble, Roma Sinfonietta, l’Ensemble Musica d'oggi e l'ensemble Dissonanzen. Ha tenuto concerti presso prestigiose istituzioni concertistiche italiane e internazionali quali: Accademia di Santa Cecilia di Roma, Teatro La Fenice di Venezia, La Società dei Concerti di Milano, Romaeuropa Festival, Festival delle Nazioni di Città di Castello, CyberArts Festival di Boston (edizioni del 2001 e del 2003), Nacusa (National Association of Composers) di New York, Festival di Nuova Consonanza, Incontri in Terra di Siena, Festwochen Herrenhausen di Hannover, Teatro Regio di Parma, Istituto Italiano di Cultura di New York, Istituto Italiano di Cultura di Montréal, Umbria Jazz, International Festival of Sacred Contemporary Music di Chicago, Warsaw Autumn International Festival of Contemporary Music e X Jornades de Informatica y Electronica Musical di Madrid. In diverse occasioni è stata invitata da Rai Radio Tre e dalla Radio Vaticana a tenere concerti in diretta radiofonica o in differita; Radio Montréal e WFMT di Chicago hanno trasmesso sue interviste ed esecuzioni. Nel gennaio 2006 ha realizzato la prima esecuzione assoluta di Q6 di Maurizio Giri, per arpa e suoni elettronici, in diretta radiofonica su Rai Radio3 ed in collegamento simultaneo con Radio Russia, RNE di Madrid, SWR Baden-Baden, ORF di Vienna, Radio Belgrado, CR di Praga, SR di Stoccolma, DRK e Radio Tesla di Berlino, RTBF di Bruxelles, VPRO di Hilversum, e Radio France di Parigi. Ha effettuato incisioni discografiche sia da solista che in ensemble per RCA Ricordi, Universal, EDI-Pan, CD Capstone Records (New York), CD Neuma (Boston), Edizioni Musicali Valdom, Label Bleu (Francia), Pro-Viva di Monaco e la rivista Musicalia. Le edizioni Bongiovanni hanno pubblicato il suo Compact-Disc contenente brani per arpa sola del Settecento, inediti o rari, dal titolo "Il Settecento colto e galante." E' di prossima pubblicazione un CD monografico per le Edizioni Contemponet dedicato al compositore Maurizio Giri, in cui Lucia Bova interpreta Q6 per arpa e suoni elettronici. Recentemente ha registrato con l'Ensemble Dissonanzen un CD monografico contenente musiche di Hans Werner Henze per l'etichetta statunitense Mode Records. Dal 1999 insegna nei Conservatori ed è attualmente titolare della cattedra di Arpa presso il Conservatorio di Musica "Niccolò Piccinni" di Bari. La rivista Sonus-materiali per la musica contemporanea ha pubblicato un suo articolo sull'arpa scritto in collaborazione con l'ing. Graziano Tisato (Centro di Sonologia Computazionale dell'Università degli Studi di Padova) dal titolo: La faccia nascosta dell'arpa - Un percorso nello spazio timbrico delle nuove tecniche esecutive. Prossimamente la casa editrice Moto Contrario pubblicherà un trattato di introduzione allo studio dell'arpa realizzato da Lucia Bova dal titolo "L'arpa facile" nel quale sono contenute trascrizioni facili di celebri melodie ed esercizi di tecnica. La casa editrice Suvini Zerboni sta pubblicando il suo libro sull'arpa dal titolo "L'ARPA MODERNA. La scrittura e la notazione, lo strumento e il repertorio dal Cinquecento alla contemporaneità".

