Al Presidente Dott. Claudio Casciaro - Commissione Cultura
Al Presidente Prof. Nicolino Sticchi - Commissione Ambiente
La ringrazio Dott. Claudio Casciaro, Presidente della Commissione Cultura della Provincia di Lecce, e ringrazio anche il Suo esimio collega Prof. Nicolino Sticchi, Presidente della Commissione Ambiente della Provincia di Lecce, per l’invito rivoltomi - quale presidente dell’Osservatorio Torre di Belloluogo - a partecipare alla visita ispettiva che  le SS. VV. Ill.me  effettueranno presso la Chiesa bizantina di San Salvatore nel territorio di Sannicola (Le).
Questa mattina, purtroppo, sono assolutamente impossibilitata ad intervenire di persona per indifferibili impegni scolastici, ma ho delegato a rappresentarmi il latore della presente, mio marito Beniamino Piemontese, che condivide con me pienamente l’impegno in difesa dei Monumenti bizantini del Salento, ed in particolare della Chiesa di San Salvatore.
Il Monumento di Sannicola costituisce una  pregevole testimonianza sopravvivente della Civiltà Bizantina nell'antica "Terra d'Otranto", e si trova ubicato in vicinanza della costa ionica del Salento, a poca distanza dalla "Città Bella" (la greca Gallipoli).
A dispetto della sua importanza e vetustà artistica, storica, e monumentale, il Bene culturale versa in gravissimo stato di abbandono e di rovina, e ciò costituisce un ulteriore oltraggio verso i valori di civiltà da esso rappresentati.
La Chiesa di San Salvatore insiste in un contesto ambientale e paesaggistico di grande pregio, che rischia inoltre la distruzione a causa dell'edificazione della zona industriale voluta del Comune di Gallipoli, e soltanto un’immediata azione di recupero e di tutela potrà consentire di scongiurarne la cancellazione e la definitiva scomparsa.
Per la difesa della Chiesa bizantina di San Salvatore, l'Osservatorio Torre di Belloluogo si batte da tempo.
Le nostre iniziative già intraprese da anni non cesseranno, ed anzi – se ce ne sarà bisogno – si intensificheranno sempre di più, per corrispondere con sempre maggiore efficacia alla gravità delle condizioni del Bene culturale ed alla situazione in cui esso trovasi.
A nome mio personale e dell'Osservatorio Torre di Belloluogo, mi appello alla Sua sensibilità ed all'intervento istituzionale che la Commissione Cultura della Provincia di Lecce, unitamente a tutti i Sigg. Consiglieri Provinciali componenti delle Commissione Cultura ed anche al Presidente della Commissione Ambiente, state già mostrando di voler concretamente dispiegare a favore della nobile causa della rinascita e della resurrezione dell'antica Chiesa bizantina di San Salvatore, così come di tutti i Monumenti del Salento Bizantino.
Con l’occasione, porgo a Lei, Presidente Dott. Claudio Casciaro, al Suo collega Presidente Prof. Nicolino Sticchi, ai Consiglieri Provinciali, al Sindaco di Sannicola, Prof. Giuseppe Nocera, al Comandante della Polizia Municipale di Sannicola, Dott.ssa Maria Elena Marti, al Comandante dei Carabinieri di Sannicola, M.llo Luca Russo, ed a tutti gli intervenuti, i miei più cordiali saluti. 
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