Comunichiamo a tutti gli interessati che è stato redatto un primo palinsesto di “Carnascial ARTesca 2010”: rassegna artistica plurilocata a Venezia in concomitanza col Carnevale, organizzata, promossa e patrocinata dalla Compagnia De Calza “I Antichi”, a cura di Enzo Rossi-Ròiss. 
Alcune delle location sono state già acquisite, altre sono state opzionate, altre ancora saranno concordate.
Sono pervenute numerose proposte all’indirizzo mail del curatore (rossiroiss@libero.it), altre sono state annunciate. Ognuno dei proponenti prescelti sarà convocato a Venezia in tempo utile per concordare le modalità di partecipazione e i tempi di realizzazione.
Segue un primo elenco delle location nelle quali è stato previsto l’insediamento espositivo.
FOYER DEL TEATRO LA FENICE
Location già definita come sede per l’esposizione di grandi opere dipinte dall’artista lettone Ilze Jaunberga, nelle quali risultano iconizzate la ritualità e la mitologia dei Compagni De Calza “I Antichi”.
SACRESTIA CHIESA SAN MAURIZIO
Campo San Maurizio
E’ previsto l’allestimento di una esposizione delle maschere belzebuesche dell’artista barcellonese L’Altrange sulle tre superfici della struttura posizionata sul pavimento al centro della Sacrestia.
CAMPO SAN MAURIZIO
E’ possibile utilizzare lo spazio che lo caratterizza per la installazione di grandi opere come i grandi “Dadi iconovulvati” nel 2006 (visibili in www.vulvario.it) previa autorizzazione delle Autorità Competenti.
SCUOLA GRANDE SAN TEODORO
San Marco 4810
E previsto l’allestimento di una esposizione d’Autori Diversi, con sculture posizionate sulla superficie pavimentale e dipinti et altro sulle superfici parietali.
BERENGO STUDIO
Calle Nuova Sant’Agnese 879/D (nei pressi del Ponte dell’Accademia)
Location già concordata come sede dell’esposizione intitolata “Priapeide vetrosa”, allestita con sculture in vetro di Ilze Jaunberga modellate a Murano da Silvano Signoretto e Danilo Zanella per la Berengo Collection. 
PALAZZO PRIULI BON
Campo San Stae 1979
E’ prevista come location da utilizzare esternamente per la installazioni agganciate alla struttura ferrosa di ognuna delle 4 finestre e nella porta d’acqua che si affacciano sul Canal Grande e della finestra che si affaccia sul campo. Altra installazione è prevista posizionata sul campo, previa autorizzazione delle Autorità Competenti. Nella sala è previsto l’allestimento di una esposizione di opere dipinte.
PALAZZO DELLE PRIGIONI
Castello 4209 (Riva degli Schiavoni)
Location prevista come sede per l’allestimento di una esposizione intitolata “L’erotismo di Marco Polo” iconizzato da sculture in vetro zoomorfe di Anna Paola Cibin, modellate a Murano da Danilo Zanella per la Berengo Collection.
ALTRE LOCATION
Saranno concordate per l’esposizione di fotografie della venezuelana Lorena Guillen Vaschetti, opere di poesia visiva et altro.
